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Din cansa s-telor sérbátori diaml nu va 

apàré pănă Mercur! sera.

Pascile nóstre.
Nu fără o adéncá mişcare a su- 

fletuiui luăm condeiul în mână, ca 
se salutăm pe cetitorii noştri, Ro* 
mânimea din tóté părţile de Sfintele 
Pascî.

Ceea ce face, ca córdele ini mei 
nóstre să fiă atât de duios atinse 
ín 4iua de aZi şi ca tot-odată bu
curia şi durere să răsune dm vibra
rea lor, este o mare şi scumpa amin
tire, de care ne desparte o jumătate 
de veac: amintirea cjilelor măreţe, 

 ̂pline de însufleţire şi de bărbăţiă, 
pline de iubire şi încredere între 
fraţi, —  a Zilelor în veci glorióse 
de redeşteptare naţională.

Cu ce inimă au prăsnuit înain
taşii noştri In 1848 Pascile şi cu ce 
inimă le prăsnuim noi, urmaşii lor, 
astăcji?

Aici, în acâstă întrebare, se cu
prinde tótá bucuria şi durerea, de 
care este mişcat sufletul nostru în 
aceste momente.

Ne bucurăm când, privind la 
luptele şi la munca de cinci cjecî de 
ani a naţiunei nóstre, vedem, cum 

/prin propria nóstrá hărniciă, prin 
talentul şi bunele însuşiri ale popo
rului nostru, în mănia necurmatelor 
piedeci, ce ni-s’au pus de cătră nu
meroşii adversari, am făcut în acest 
timp, destul de scurt pentru viâţa 
unui popor, progrese aprópe uriaşe.

Inio?a nostră înse trebue se se 
strîngă de durere când ne gândim, 
că dorinţa şi cerinţa cea mai fier
binte şi cea mai mare, din câte 
au încălcjit pepturiîe luptătorilor noş
tri dela 1848, nu s’a împlinit încă 
nici pănă adi.

"pânV’̂ i  încă naţionaîîCotea 
nóstra română nu este ocrotită. Limba, 
obiceiurile şi cultura gintei aduse şi 
aşecjate pe acest pământ de divul 
Traian nici pănă astăc[i nu este pusă 
la adăpostul viclenelor uneltiri şi cru
delor atacuri ale duşmanilor ei.

Acum cinci-cjeci de ani, în aju
nul Sfintei învieri, tótá suflarea ro- 
mánéscá, dela CarpaţI pănă la Tisa, 
era adânc agitată de grija pentru 
viitorul neamului seu. Simţia fiă care, 
că un nou timp a sosit, că pentru 
popóre se deschide o nouă viâţă şi 
că dela hărnicia fiă-căruia va atârna 
în mare parte sórtea lui viitóre.

Mai cu semă la noi în Transil
vania era o mişcare cum nu se mai 
vecjuse. Tinerimea română, purtată 
pe aripele entusiasmului naţional, du
cea în tóté colţurile ţăroi vestea des
pre noua epocă ce $ a^sit, şi îmbăi- 
băta şi deştepta po$ ml, spunându-i, 
că dela el, dela chipul cum va sci 
să lucre, în unire cu conducătorii săi 
luminaţi, va atârna, ca Românul să*şi 
croéacá o altă sórte vrednică de el 
şi de renumele străbunilor lui.

Se ţineau în tote centrele ro- 
mânesci dese consfătuiri între frun
taşii Românilor şi se înţelegeau unii 
cu alţii din cele mai mari depărtări. 
Nn era pe-atunci nici telegraf, nici 
drum de fier, nici telefon, dér erau 
tóté ini mele rom ânesc! pătrunse de 
schînteia iubirei de neam şi a însu- 
fleţirei pentru idealurile poporului,
— idealuri şi aspiraţiunî nutrite de 
veacuri de cei mai buni, cei mai 
prevăzători şi cei mai nobili fii ai lui.

Tote gândirile, tóté cumpănirile 
şi tóté îngrijirile se concentrau în 
întrebarea: ce vrem şi la ce trebue 
să ţîntim?

Fruntaşii poporului şi-au fră
mântat mult minţile, ca să dea des- 
legarea cea mai bună acestei grave 
întrebări. Curând ei au aflat desle- 
garea. Vrem, cjiceau ei, nu numai 
libertate, ci şi naţionalitate; deci 
trebue se ţinţim la egala îndreptă
ţire naţională a poporului roajân cu 
tóté celelalte popóre ale patriei.

aJ?«£iei 'déff£fwf íata, ce 
trebuiau s’o urmărâscă, conducetori* 
poporului român dela 1848 recunos
cură neapărata şi grabnica trebuinţă 
de-a se sfătui cu poporul într’o 
mare adunare. Când adversarii au 
înţeles că ce vor Românii, au pus

tóté în mişcare spre a împedeca 
se se adune poporul cu inteligenţa 
lui la un loc. Cu tóté acestea ei 
n’au putut împedeca adunarea dela 
Dumineca Tomei şi n’au putut im- 
pedeoa, ca poporul să ia parte în 
număr atât de imens la marea adu
nare naţională din 3 (15) Maiü, pe 
care o încuviinţase guvernul, însă 
numai pentru a se aduna protopopii 
şi „unii bărbaţi pricepuţi44 dinproto* 
popiatele lor.

Atunci, în faţa pedecilor, ce le 
punea guvernul şi diregătorii un
guri din Ardeal acestor adunări, ti* 
nerimea română scria într’un apel, 
folosindu-8e de cuvintele lui Lame* 
nais:

„Sburătorele de sub ceriu, târă- 
tórele pe pământ se adună spre a 
face împreună cât n’ar puté face 
singură nici una din ele. Vă puteţi 
voi aduna spre a vă consulta îm
preună asupra binelui vostru, spre 
a vă apăra drepturile, a vă câştiga 
vre*o uşurarea sarcinelor vóstre? Şi 
decă nu puteţi, cum sunteţi voi li
beri ?“

„Şi Ungurii 4ic, că noi suntem 
liberi, că noi acum suntem egali cu 
e i ! Dâcâ suntem liberi, pentru ce să 
nu pe putem aduna spre ane sfătui 
Ita pace asupra binelui nostru şi al 
ţerei? Decă suntem egali, pentru ce 
numai poporului român să nu-i fiă 
ertat a se aduna, când Ungurii tot 
în adunări trăiesc ?u

Nu séména óre ca ou cu ou li
bertatea şi egalitatea unguréscá dela 
1848, când era încă próspét procla
mată, cu cea dela 1898? Ce să Zi
cem noi Românii astăzi despre acéstá 
libertate şi egalitate, când suntem 
împedecaţî de a ne aduna şi de a 
ne sfătui spre a ne consulta asupra 
binelui nostru şi al ţărei chiar şi ca 
alegători, răzimaţ! adecă pe cel mai 
de căpetenia drept constituţional al 
ce taţâna i\ i jV

Şi ce s’a a le s ^  celelalte liber
tăţi, inafară de dreptul As. întrunire? 
Cum stăm cu dreptul electofâ însu-şi 
şi care este hotarul, ce să nu ţ&ă

fi călcat cjilnic de volnicia celor dela 
putere în paguba dreptului nostru 
de limbă?

Insă ce să mai înşirăm tristele 
róde ale libertăţii şi egalităţii ungu
resc!, de caro avem parte ac)í, cinci
zeci de ani după proclamarea lor? 
Le vede şi le simte fiă-cine şi vede 
şi simte ori-ce Român cu minte, că 
înaintaşii noştri dela 1848 au înţeles 
pe deplin marele pericul ce ameninţa 
naţionalitatea română din partea ad
versarilor ei seculari.

Temerile şi îngrijirile lor sunt 
ac}i pe deplin justificate prin faptul, 
că după ce în cursul timpului au 
învins ârăşi tendinţele duşmănbse 
esistenţei nóstre naţionale, Românii 
stau din nou înaintea întrebărei: a 
fi séu a nu f i?

Etă care este causa durerei, ce 
o simţim, fiind constrînşi a face 
acéstá mărturisire după cinci-cjeci 
de ani!

Multe au contribuit ca să ajun
gem din nou în acéstá grea şi ame* 
ninţătore stare politică, —  multe, ce 
n’au stat în puterea nóstra să le îm- 
pedecăm.

Dér multe erăşî n’ar fi astăzi 
cum sunt, déca stindardul naţiona
lităţii române, ce l’au ridicat înain
taşii noştri, l’am fi apărat cu mai 
multă însufleţire, cu mai mare cu* 
ragiu şi abnegare şi înainte de tóté 
decă am fi luptat mereu în strînsă 
unire şi fiăţâscă înţelegere.

O deosebire mare însă este to
tuşi între Zilele de aZl şi cele de 
acum 50 de ani. Poporul nostru, deşi 
politicesce mereu asuprit, totuşi a 
înaintat mult de atunci şi astfel s’a 
întărit şi consciinţa sa naţională. 
Tóté încercările de-a i*o sugruma 
sunt şi vor rămâne zadarnice.

Speranţa nóstrá este întemeiată 
aZi în simţul naţional al poporului. 
Fruntaşii şi conducătorii lui n’au 
decât se şi facă datoria «iflgvrfi 
suntem, că ne v o i t  s M iid e  în curând 
Pascî mei* ^vesele şi mai fericite.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.U

OM!
Era f lămând.. .  umbla pe stradă, 
Târîndu-se din loc în loc 
L ’am plâns şi l’am chemat în casă
—  Un om născut fără noroc!

k
L ’am pus la masa mea cu mine, 
Ne-am ospătat cu ce-arn avut,
Ne am despărţit cu prietinie
Şi er pe strade-a dispărut! . . .

Er erî m’am întâlnit cu dânsul, 
Eram flămând şi despoiat 
’I-am Zis: „dă’rni mie jumătate, 
Din pânea, ca ai căpătat.

El m’a privit cu nepăsare, 
Mâncând din pânea de cerut.,. 
Er eu ... ca lacrime pe gene 
Flămând pe stradă m’am pierdut!

Cât aşi da...
Drăgălaş, cu murmur lin 
Curge părăiaşu ’n vale,
Şi zimbind îşi face cale

Printre spini.

Şi din când în când de-apare 
Câte*o flóré sus pe mal 
Gingaş o sărută*un val

Ce dispare.

Ér în urma lui, grămadă 
Stropi sburdalnici năvălesc.... 
Tóté "n lumea asta cresc,

Ca să cadă!

D ér... din deal în vă i... e cale! 
Drumu ’mî pare-atât de lu n g !... 
Şi zadarnic cerc s’ajung

Mai la vale.

Cât aşi da se schimb cu tine 
Părăiaş nesimţitor! . . .
. ..N ’aşi mai plânge ’n veci cu dor 

După mine.
Sân-Petreanul.

E fmmosă.
Ca un ânger... Pe*o colină 
Se coboră zimbitóre 
Printre razele de sóre,
Er în mâna ’i de regină 

Ţine-o flóré.

Am văZut’o .. .  E frumósá; 
Peste sînu i alb de zînă 
Pér de aur se anină,
Ér din vocea i mládiósá 

Vers îngână.

Vers îngână şi eu tremur 
O iubesc şi nu’i pot spune 
Şi-aşi fi fericit în lume,
Dór se perde prin desişul 

De alune.
George Nancş-Viorel.

Legenda sfântului morment.
Despre în întrega lume vestită 

cetate a Ierusalimului, Zisă Şi a lui 
David, capitala mântuirii tuturor

creştinilor şi adăpostirea în vremuri 
de restrişte a pribegitelor nóstre 
gândiri, nu sciu cum şi dela cine 
am auZit urmátórea povestire.

Anume să spune, că în locul, 
unde s’a zidit vestitul Ierusalim, 
înainte era un câmp întins semănat 
cu bucate. Şi tocmai locul, pe care 
acum e aşezată biserica dela sfântul 
mormânt al Domnului nostru Isus 
Christos, era moştenire a doi fraţi 
buni, rămasă dela părinţii lor. Unul 
dintre aceşti doi fraţi era căsătorit 
şi avea mulţi copii, celalalt era ne
căsătorit şi trăia singur, ca un cuc. 
Cu tóté acestea ei să învoiseră, ca 
moşia rămasă dela părinţi să nu o 
împartă, ci să o lucreze amândoi 
împreună şi numai rodurile să le 
împartă frăţesce.

Cum s’au învoit, aşa au şi făcut. 
La vremea secerişului au secerat 
bucatele şi din snopii adunaţi au 
tăcut două clăi egale în mărime, pe 
cari le-au lăsat în câmp, éra ei séra 
s’au dus acasă. Peste nópte fratele 
cel neînsurat, pomenindU'Se din somn
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Revista politică.
Ungurii au avut săptămâna 

acésta o 4i de serbatóre. Au serbat 
cjiua d8 51 Aprilie. In Peşta s’au adu
nat magnaţii şi deputaţii lor într’o 
şedinţă festivă, în care li-s’a făcut 
cunoscut, că monarchul a sancţionat 
proiectul de lege, prin care cjiua de 
11 Aprilie este înălţată la însemnă
tate de serbátóre naţională ungu- 
réscá, drept amintire de c|iua, când 
în 1848 împăratul Ferdinand V  a 
sancţionat legile unguresc! aduse de 
dieta din Pojun. După-ce s’a înche
iat şedinţa, două deputaţiunî s’au 
dus la palatul din Buda, ca se aducă 
înaintea monarchului omagiile lor 
de supunere. Séra a fost un conduct 
cu torţe, care a cutrierat stradeie 
oraşului şi s’a dus şi ín Buda înain
tea palatului. Foile unguresei, car! 
nu sunt încântate de politica lui 
Banffy, au scris tóté In contra aces
tei serbăiî cjicând, că ea nu e serbare 
naţională a lor, ci numai o serbare 
oficiósá, impusă de guvern. De alt
mintrelea s’a şi putut vedé, că mai 
ales în conductul de torţe au luat 
parte numai funcţionari de pe la 
poştă şi telegraf, dela calea ferată, 
apoi Jidani şi alţi sluşbaş! ai guver
nului. Banffy şi cu ai săi au serbat, 
dér ţera, poporul, n’a serbat —  cjice 
o fóie din Peşta. Când cei din frun
tea stăpânirei se învelesc în pompă 
şi strălucire, poporul îmbrâncesce 
sub sarcina miliónelor, ce trebue sé 
le dea an de an pentru susţinerea 
unui sistem, care nu-i aduce nici 
un bine.

*

Spaniolii şi Americani au avut 
anul acesta Pasc! fórte neliniştite din 
causă, că neînţelegerile dintre Spania 
şi Statele-Unite ale Americei de nord 
pentru insula Cuba în loc se în
ceteze, din potrivă s’au înăsprit tot 
mai mult. Lunia trecută preşedintele 
Statelor-Unite Mac Kinley şi-a spus 
în Congresul din Washington păre
rile sale asupra situaţiunei. Ei <̂ is©, 
că de-ocatndată nu crede a fi mo
mentul potrivit de a declara insula 
Cuba de independentă, află însă de 
lipsă a cere, ca vărsările de sânge 
de pe insulă se înceteze şi se i-se 
dea deplină putere asupra puterii 
armate de pe uscat şi mare, ca la 
cas de nevoie sé p0tă interveni în 
Cuba. Mesagiul lui Mac Kinley a 
fost dat spre decidere celor două co- 
misiunî ale Senatului şi Camerei, 
cari se ocupă cu afacerile esterne. 
Comisiunea Senatului s’a adunat în
dată a doua cji şi cu mare majori- 

a primit un proiect de resolu- 
ţiune în cŵ re se <4ice, că poporaţiunea 
insulei Cuba este v evw.no scută de liberă

şi independentă, ér Statele-Unite pretind 
dela Spania sé abdică la guvernarea şi 
suveranitatea asupra insulei Cuba şi să-şl 
retragă tóté armatele de acolo; mai de
parte, preşedintelui Mac Kinley i*se 
dă putere deplină asupra armatei de 
pe uscat şi mare a Americei pentru 
a puté duce în deplinire acéstá ho- 
tărîre. Proiectul comisiunei a fost 
trimis apoi Senatului, care de ase
menea l’a primit cu majoritate. Tot 
aşa s’a întâmplat şi în Cameră, unde 
proiectul a fost primit cu 324 con
tra 20 voturî.

La tote acestea Spaniolii răs
pund, că nu vor Buieri ca America 
se se amestece în afacerile ei din 
năuntru, adecă în insula Cuba. Tóté 
foile din Spania şi America scriu, 
că résboiul nu se mai póte incungiura. 
In Madrid a fost alaltăieri un con
siliu de miniştri sub presidenţia re- 
ginei-regente Cbristina în care s’a 
hotărît se fiă convocate îndată ca
merele. — Acum se aşteptă în tot 
momentul, ca tunul se bubue eră-şî. 
T0tă lumea aştâptă cu mare încor
dare se vadă cum se va încope şi 
cum se va siîrşi răsboml, ce bate 
la uşe.

*

Dér şi Europa are o cestiune 
arcjétóre ca cea din Cuba, este ces
tiunea insulei Creta, care încă nici 
pănă acum nu e deslegată. Puterile 
mari europene ocupaseră Creta cu 
armate de ale lor, pentro-ca se facă 
linişte şi ordine acolo. Două dintre 
acestea puteri înse, Germania şi 
Austro-Ungaria, şi-au retras arma
tele şi năiie din apele Cretei, remâ- 
nénd acum numai armate rusesci, 
francese, italiene şi englese. Admi- 
ralii acestora au luat guvernarea in
sulei, tocmai pe când guvernul din 
Petersburg face paşi tot mai îridrăs- 
neţ! la Constantmopol pentru nu
mirea principelui grecesc George, 
ca guvernator al Cretei. Se crede, 
că Rusia va şi reuşi cu acestă nu
mire, fără de a-i păsa mult de ce 
va cjice Turcul, care de-ocamdată 
nu vré se se misce din Tesalia pe 
care o ţine ocupată cu armate tur- 
cescî şi n’are de gând se iese de 
acolo, deşi terminul de eşire íncétá 
cu finea lui Aprilie.

*

O altă primejdiă, care ameninţă 
pacea, este cestiunea Chinei Strîm- 
torată de Rusia, Anglia şi Francia, 
China s’a pus se-şi dea în arendă 
acestor puteri europene cele mai în
semnate porturi şi teritorii, şi le 
arendézá, ca sé nu le ova;,, 
nicî-odată în pose^’-'^ea sa. împăra
tul Chinei e neputincios, tote le 
scrie şi le creibscrie, numai ca Euro

penii, lacomi pe împărăţia lui, se-i 
dea pace de-ocamdată şi să nu nă- 
pădăscă asupră-i cu tunuri şi cu 
pusei. Se vorbesce mult, ca Japo
nia, supărată de slăbiciunea Chine
zilor, nu voesce se lase Angliei por
tul Yej H ij-Vej, pe care îl ţine ocu
pat cu armate japonese. Japonia 
n’are gânduri bune, ea se ínarmézá 
mereu în vederea unui resboiu. cu 
Anglia pentru posesiunile, ce le-a 
dat acesteia China. De aicî póte 
fórte uşor se se nască erăşi neînţe
legeri şi vérsári de sânge. Nu de 
géba dér statele de ac}! sunt înar
mate pănă 'n dinţi.

Dela Academia Română.
D-1 preposit capitulai’ din Blaşiu loan 

M. Moldovan, printr’o scrisore adresată 
Academiei Române, a făcut cunoscut, că 
nesosindu-i paşaportul cerut încă prin luna 
lui Ianuarie, nu i-a fost cu putinţă de-a 
lua parte la sesiunea generală din acest an 
a Academiei.

— Comisiunea pentru premii a propus 
a se da: Premiul Nâsturel-Herescu de 4000 
lei d-nei Constanţa Hodoş pentru volumul 
său de novele întitulat: „Spre fericire 
Premiul Statuluy Lazăr de 5000 lei d-lor 
Dr. G-eorge Mu pentru „Manualul de 
agricultură raţiona« şi St. V. Mihailescu 
pentru cartea sa „Vîrtejul cu abur*. Premiul 
Adamachi de 5000 lei d-lor Haralamb Gr. 
Lecca pentru volumul său de poesii v Se
cunda* şi loan Turcu pentru scrierea sa 
„Escursiunî pe munţii Urci Bârsei şi ai Fă
găraşului*.

Punendu-se la vot propunerile comi
siunei pentru premii în plenul Academiei, 
cartea „Spre fericireu a d-nei Constanţa 
Hodoş a întrunit 12 bile albe şi 12 negre, 
prin urmare s’a respins. De-asemenea s’a 
respins cartea d-lui major Saegiu „Manevră 
pe hartă44 şi drama d-lui 1. Neniţescu „Radu 
dela Afumaţi". Cartea d-lui St. C. Mi- 
chăescu „Vertej cu abur“ a întrunit !3 bile 
albe şi 11 negre, er „Manualul de agricul
tură raţională14 al d-lui Dr. G-. Maior 14 
bile albe şi 10 negre. Astfel ambele aceste 
scrieri au remas să se pun& din nou la 
vot în şedinţa următore. Premiul Adamachi 
de 6C00 lei s’a hotărît a se împărţi în mod 
egal între d-nii I. Turcu, a căruia carte 
„Escursiunî pe munţi44 etc. a întrunit 20 
voturi albe şi 4 negre, şi H. Lecca al că
rui volum de poesii „Secunda44 a întrunit
19 voturi albe şi 5 negre. Premiul Statului 
Eliade Rădulescu de 5000 lei, destinat 
pentru cea mai bună scriere asupra subiec
tului „Consideraţiuni istorice şi geografice 
asupra Basarabiei înainte de 1812“ s’a ho- 
tării «  se da, cu 19 voturî contra 2', sin
gurului manuscript, ce a fost presentat de 
d-1 Zamfir Arbure.

In şedinţa următore s’a pus din nou 
la vot cartea d-lui Michaileseu „Yîrtej cu

abur44, care a întrunit 13 bile albe şi 12 
negre; apoi cartea d-lui Dr. Maior, care a 
întrunit 15 bile albe şi 10 negre. Deóre-ce 
însă nici una din aceste cărţi n’a întrunit 
două treimi a voturilor, au rămas a se pune 
pentru a treia-oră la vot în şedinţa de în
chidere, al cărei resultat încă nu-1 cu- 
nóscem.

— Societatea săsescă din Sibiiu pen
tru studiarea Transilvaniei a învitat Aca
demia să ia parte la serbarea, care se va 
face în 22 August anul viitor în Braşov 
pentru al 4-lea centenar al reformatorului 
loan Honterus şi pentru a 50-a adunare 
generală a acelei societăţi. S’a decis, ca la 
aceste serbări Academia Română să fiă re- 
presentată prin d-nii I. M. Moldovan şi A.
D. Xenopol.

Cultura naţională şi Românii 
bucovineni.

Cu ocasiunea marei adunări de 
alegători români, ce s’a ţinut la Su
ceava (Bucovina) în 81 Martie n. 
c., d-1 deputat Varteres cav. de Prun
cul a vorbit şi despre cultura naţională.

După-ce arătă resultatul de pănă 
acum al stăruinţelor clubului depu
taţilor români din camera, imperială 
şi după-ce sfătui pe popor se înfiin
ţeze bănci după sistemul Raiffeisen 
în tóté comunele mai mari, continuă 
astfel:

Voiü să trec la o cestiune fórte în
semnată, !a cea mai vitală întrebare, la în
trebarea de esistenţa naţiunei, adecă la 
înlesnirea cultivării poporului român.

Noi seim cu toţii, că poporul nostru 
a ai uns cu timpul într’o stare de tot tristă. 
Acésta o seim. Acuma însă să ne între
băm, cari să fiă căuşele, că no porul nostru 
a scăpătat atât de mult prin oraşe .şi că 
sărăcesce pe cji 06 merge pe la sate? Cari 
să fiă căuşele, că el în mare parte a ajuns 
astăcpi să fiă servitor altora, mai mult ca 
înainte de anul 1848, când era boerescul ?!

Care să fiă causa. că străinii veniţi mai 
erî alaltă-erl în ţâra nóstrá au ajuns păn  ̂
într’atâta de-asupra nostră, încât să ne d̂ . \ 
moştenâscă ?

Sub străini înţeleg eu sici pe acei, 
cari numai de eri alaltăerl erau m împre- 
giurărî mult mai rele decât noi, cari erau 
fără pic de moşiă şi fără un drept politic, 
şi cari astă4l prin isteţimea lor şi-au câş
tigat mulţime de averî şi şi-au făcut servi
tori cu miile fiii băştinaşi ai ţării nóstre, 
servitori, cari nu lucră pe tocmélá de 52 
séu 104 cjile în an, ca în vremea boeres- 
cului, ci lucră câte 365 de cjile an) 
alţii totă viăţa lor, şi îneă pentru ce preţ 
lucră ei! — De multe-orî numai pentru 
5tata. ia i  airtf^to^olţ&^wŞg-Şl. susţină 
viâţa! Au doră acei străini vre-un taiíí- 
man, vre-un farmec? Sunt ei mai lucră
tori, mai cruţători, mai evlavioşi şi aşa 
mai plăcuţi lui Dumnezeu, decât poporul 
nostru ?

îşi cjise îa gândul seu: Fratele meu 
cel mai mare are soţiă şi o casă de 
copii de ţinut, prin urmare n’ar fi 
cu drept, ca eu să iau din bucatele 
adunate tot atâta cât e l ; deci mă 
voiu scula şi mă voiu duce la clăi 
şi din claia mea voiu lua câţî-va 
snopi şi*i voiü pune în claia lui, 
póte că el nici nu bagă de semă şi 
nu 4ice nimica. Mergând în câmp a 
făcut precum a cugetat.

Tot în aceeaşi nópte şi fratele 
cel căsătorit, pomenindu-ae ceva mai 
târejiu din somn, gândi tot aceea ce 
a gândit cel necăsătorit. Anume, el 
îşi c|ise aşa: Fratele meu e singur 
şi n’are pe nimeni cine să-l ajute 
şi se-l mângăe în necasurile lui, deci 
nu ar fi cu dreptate, ca eu se iau tot- 
aţâţa snopi cât el; mai bine mă 
voiü scula şi mă voiu duce în câmp 
şi din claia mea voiu lua mai mulţi 
snopi şi îi voiu pune în claia lui, 
sciu că nu o se bage de semă ce 
s'a întâmplat şi nu va cjice nimic. 
Cum a gândit aşa a făcut şi el.

A  doua c]i, ducendu-se amândoi 
în câmp la lucru, se miră fiă-care 
mult în sine, cnm să face, ca clăile 
lor de bucate se fiă tot egale, cum 
le au lăsat în 4iua întâi.

Din nou se hotări fiă-care în gân
dul seu, ca urmând ca şi mai înainte, 
acum îndoit să ducă snopi din claia 
lui în a celuilalt. Gândiră şi făcură 
Dér mirarea le crescu şi mai mare, 
când în cţiua următore ve4ură, că 
clăile lor sunt tot egale.

A  treia oră se hotărîră, ca în
treit ca mai ’nainte se ducă snopi 
dela unul în claia celuilalt. Acum 
însă întâmplarea făcu, ca să plece 
nóptea amândoi tot cam pe aceeaşi 
vreme la câmp spre a-şi îndeplini
neamărmnitul lor dor de a-şi face bine . * 
unul altuia. Deci suindu-se fiă-care |
în claia sa, legară snopi cât putea j 
unul duce, să dădură jos şi plecară j 
tainici fiă-care spre claia celuilalt. 
La mijlocul drumului lor se întâl
niră amândoi ţaţă ’n faţă. Acum 
înţeleseră ei taina ce pănă aci nu o

puteau des’ega. Puseră snopii jos, 
se îmbrăţişară şi se sărutară cu ade
vărată iubire de frate.

in locul, unde se întâlniră, ho
tărît a fost de Dumnezeu se fiă mai 
târejiu alinarea crâncenei suferinţe 
a fiiului seu iubit: mormântul Dom 
nului nostru Isus Christos, er aeji 
biserica sfântului mormânt.

Noul Ierusalim se i»e întindă 
pănă la casele v6stre, Iubiţilor creş
tini, şi a Domnului mărire peste 
voi se strălucescă, întrecendu - vă 
unul pe altul a ve tace hine\

„ Căci faptele frumose, de lume admirate 
Prin sincera frăţie cer inime bogate. Şi multă 
stăruinţă şi jertfe ca prisos. Cum trebue să 
facă urmaşii lui Christos.*

I. Dariu.

Tocmai la timp.
De W . N e m i r o  v i c i - D a n c e n k o .

Era şi vremea să se pună odată ca
păt vecînieelor suferinţe. El nu avea să i 
împute ei — nevestei sale — nimic; cu

tote acestea, pănă acum nu se puteau nă- 
răvi de loc. Acesta o vedeau amândoi. O 
deosebire mai mare de firi omul nu şi póte 
închipui. In lucruri mici, ca şi in lucruri 
însemnate fiă-care avea vederi deosebite. 
El iubea viâţa fudulă, sgomotosă şi uşor 
se lăsa, ca valurile vieţii să-l mâne încoce 
şi încolo fără plan şi fără scop. Nevastă-sa 
însă, ca melcul, nu se des ipea de căsu- 
lia ei.

Se turburau unul pe altul. Totă vieţa 
le era înveninată. înfruntări veşnice, pre
pusuri şi gelosie de-o parte, nesocotinţă şi 
nedreptate de cealaltă; pe lângă acestea, 
afurisita minciună ori de eâte-orl era vorba 
să ocoléscá, cu orl-ce preţ o isbucnire. 
Când el venea târdiu acasă, scia bine, că 
ea nu dórme, şi că, chinuită şi ostenită, îl 
aştâptă cu ochii scăldaţi în lacrimi. Când 
el intra în camera lui, ca să lucre, sufletul 
nu-i era liniştit. Era de ajuns ca femeia 
să-i treoă pe dinaintea ferestrii, ca lui 
chiar şi în acestă mişcare mută să i se nă- 
zărescă o înfruntare.

Ca o negură i-se ridica din piept o 
amărăciune înăduşită, îi ameţia gândurile,
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După părerea mea, nu! Nici una din 
tóté aceste, ci causa principală a înaintării 
străinilor şi a decăderii poporului nostru 
este, că pe când cei străiui au venit între 
ai noştri cu carte, adecă cu învăţătură, cu o 
cultură, precum o cere timpul de astăcjî, ai 
noştri sunt fkră de carte, adecă n’au învă
ţătura trenbinciósS. Acéstá lipsă de cui 
tură îi face pe ai noştri mai inferiori, mai 
slabi în conourenţă, adecă îi face, eă ei nu 
pot; ţine pas cu străinii veniţi între nótf 
din ţării cu mai multă învăţătură.

Aşa-deră adevărata causă a decadenţei 
poporului nostru este: Rămânerea lui înapoi 
în cultură, seu lipsa lui de învăţătură, din 
care isvoresc tóté scăderile, precum: sără
cia şi altele. Decă stă lucrul aşa, atunci 
de sina urmeză, că voind noi să scăpăm 
poporul nostru de acest pericol, trebue sé-i 
dăm şi lui o asemenea cultură, ce o pretinde 
timpul, adecă împregiurările de astăzi. — 
Scóla aşa-dâră este unicul mijloc, prin 
care poporul şi-ar puté căştiga drepturile 
şi bunurile perdute şi şi-ar puté face mai 
plăcut presentul şi mai sigur viitorul.

Insă ca şcola să potă aduce omului 
acel folos, pentru care este ea menită, tre
bue să se împărtăşâscă într’însa învăţătura, 
ca şi la alte popóre, în limba poporului.

După acestea d-1 deputat Prun
cul spuse, că densul, împreună cu 
ceilalţi deputaţi români a şi stă 
ruit, ca din banii ţerei se se înfiin
ţeze pentru Român! şc0le cu limba 
de propunere română. Pentru Su
ceava a şi dobândit pănă acum o 
astfel de şc0lă poporală română cu 
patru claaae, ce se va înfiinţa în cu
rând. Prin acésta şc0lă nu numai, 
că cele patru classe românesc!, ce 
esista la gimnasiul din Suceava, vor 
fi asigurate, dér putem fi sigur!, c^8© 
d l Pruncul, că şi celelalte patru 
classe se vor înfiinţa.

Alegătorii au întempinat cu 
multa însufleţire vorbirea deputatu
lui lor, căruia i-au votat încredere 
şi mulţămită.

SCIRILE DILEI.
—  4 ( l6)  Aprilie.

Sinodul archidiecesan gr. op. al Metro- 
poliei române gr. or. din Transilvania, este 
convocat pe 4iua de Dumineca Tomei, 24 
Aprilie v.

învăţător român arestat. Din Cluşiîi 
i-se scrie lui „Magyar Hirlapu, că 4ilel® 
acestea a fost arestat în Câmpeni, lângă 
Abrud, învăţătorul T. V. Motora, bănuit de 
a fi fost părtaş la o crimă săvârşită câţi-va 
ani mai înainte.

300 Român! gr. cat. trecuţi la biserica 
romano-catolică. „Pesti Naplóu publică ur- 
mătorea scire: „Partea covârşitore a locui
torilor români greco-catolicî din comuna Mu
reş St. Georgiu (cam 300 din ei) au trecut

totul se întuneca în consciinţa lui; arunca 
de-o parte lucrul început şi fugia din lo
cuinţă.

' Acum, mulţ&mită cerului, totul s’a 
sfârşit şi pentru tot deuna. La totă întâm
plarea, ei trebuiau să se despartă. El nici 
nu p&tea înţelege, cât de iute s’au învoit 
amândoi. Ea a plâns numai şi n’a răspuns 
nimic. După ce s’a depărtat el, ea rămase 
cu capul plecat. O singură dată nu şi-a 
ridicat ochii asupra lui.

— Fă, ce vrei, în numele Domnului! 
Fi ferioit, dâcă poţi!

El nici n’a aşteptat mai mult. Se si
lea numai, să nu se uite în partea mai în- 
tunecosă a camerei, unde dintr’un jeţ 
mare, un copil bălaiu — copilul amându
rora — cu fruntea încreţită arunca asupra 
lui priviri încordate. Numai la gândul aces
tui copii simţea sclavul eliberat — aşa îşi 
4îcea el acum — ore-care greutate de 
inimă în piept. In micuţul cap, cu părul 
creţ, gâci el, că se petrece o întrebare 
chinuitore, în mica inimi6ră, care se sbă- 
tea grăbită o durere încă nelămurită, dâră 
cu atât mai profundă.

la confesiunea romano-catolică. Causa este, 
că nu erau mulţămiţi cu preotul lor, fiind
că sub titlul contribuţiilor bisericescl şi a 
altor servicii, cerea dela ei sarcine, pe cari 
în sărăcia de acjî nu le puteau suporta. Pe 
cei convertiţi i-a împărtăşit de ajutore so
ţia proprietarului Mariaffyu. — Caşul acesta, 
decă adevăr grăesce numita fóie, este atât 
de grav, încât se cere o grabnică lămurire 
în lucru.

0speţî bulgari la Braşov. Alaltăeri séra, 
Joi, au sosit la Braşov 12 profesori tineri 
bulgari şi 35 preparan4i, cari vor face o 
escursiune scienţifică prin Ardeal. La în
sărcinarea ministrului unguresc de culte şi 
instrucţiune publică Wlassics şi a societăţii 
de maghiarisare „Kárpátegyesületw, ospeţii 
bulgari au fost bineventaţî aici de profeso
rul „ungurw Dr. Hermann A., care-i va 
însoţi şi conduce în acéstá escursiune a lor 
prin Ardeal. In discursul său de bineven- 
tare, început pe unguresce şi terminat pe 
nemţesce, Dr. Hermann le spuse ospeţilor 
bulgari, că aici la marginea ţărei, se află mai 
multe „elemente de popóreu, cari „sub scutul 
celui mai liberal constituţionalism** rivali- 
seză în lupta pentru cultură. Aşa, 4ise 
„pe lângă Maghiarimea cuceritóre şi crea- 
tóre de stat, care constitue grosul naţiunei, 
se mai află o bravă seminţiă muncitóre a 
Germanismului, care a ridicat zidurile aces
tui oraş şi-şi cultivă cu z<j i cultura sa se
culară; afară de ei este Jassa rumenă cea 
vitală şi cu frumos viitfeî-, care înaintâză 
pe calea progresului, ţinând cu tăriă la 
noua sa naţionalitate. Partea oraşului, în 
care locuesc ei şi care se numesce Bolgar- 
szeg (a vrut să 4i°& Scheiul) şi a4l este o 
dovadă, că ei au fost sânge din sângele d-vós- 
tră. Şi străbunii Maghiarilor înainte cu 
1000 de ani, — pănă a nu fi cucerit acestă 
frumosă patriă, au fost nu numai vecini 
seculari la bine şi la rău cu străbunii d-vós* 
tră, dór au fost şi înrudiţi prin limbă şi 
prin sânge cu eiu etc. — Cu alte cuvinte, 
după năsdrăvanul „patriot" Dr. Hermann, 
Românii din Braşov sunt de origine Bul
gari, Ungurii însă sunt înrudiţi cu Bulgarii 
„după sânge şi după limbă“, ar urma deci, 
că Românii sunt înrudiţi cu Ungurii! Astfel 
de nărozii de bună sémá n’au mai au4it 
ospeţii bulgari pănă acum. De vor sta mult 
sub conducerea şi în societatea călăuzei, ce
li-s’a dat, se vor întorce în Bulgaria mai 
întunecaţi şi mai zăpăciţi la cap asupra 
raporturilor din ţera nostră, de cum au 
putut să fiă vre-odată.

Sórtea preoţilor şi învăţătorilor noştri.
La corespondenţa, ce am publicat’o în nu
mărul de Duminecă dela 15 (27) Martie c. 
sub titlul: „Năcasurile preoţilor din Câm- 
piăw, primim din partea d-lui Petru T. Iile , 
învăţător în Giurtelec (Sălagiu) nisce re- 
flexiuní. D-sa recunósce, că în adevăr e 
grea sórtea preoţilor români în timpul de 
a4l şi că mari lupte au să pórte ei pen
tru a-şî scăpa turma din ghiarele tigrilor, 
dér 4ice, că pentru aceea nici sórtea învă-

Ei, bine! Ea va fi mamă bună, den
sul le va da jumătate din venitul său.

Ce-1 umple pe el de bucuriă şi feri- | 
cire este simţul, că acum este liber, liber, 
liber! Astă4l îşi va închiria două camere 
mobilate. Cătră sâră îşi va muta în ele 
tote cele de lipsă şi este liber, liber!

Scăpat de jugul greu, care l’a apăsat 
şi l’a făcut să îmbrâncâscă timp de 4ece 
ani întregi, nu va au4i mai mult înfruntă
rile vecinice, nu-1 va mai urmări căută
tura ageră, neîncre4ătore, care îi înscţea 
tote mişcările. Acum simte plăcere chiar 
şi pe vreme umedă - pentru-că în sufle
tul lui este căldură de sore. Sângele îi sbo- 
cotesce în vine, cum ţîşnesce apa dintr’un 
isvor puternic; lungile strade, ca şi cum 
ar fi desemnate cu cerusa în negură, şi 
locurile, cari în amuvg se fac nevă4ute, 
i-se par aşa de frum6se, cum nu le vă- 
4u-se nici-odat^ mai ’nainte.

Ah, de acum are să îneâpă viâţa. El 
este tînăr, frumos, sănătos... ce doresce 
mai mult? Acum trebuia să şi răsbune pen
tru fiă-care clipă pierdută în trecut. Ah, pe 
legea mea, ce frumos e să fi singur!

ţătorilor nu e de învidiat. Şi ei sunt es- 
puşi la multe persecuţii, mare răspundere 
cade asupra lor şi în* multe locuri mai în
tâmpină greutăţi şi la încassarea salarului. 
Dér, 4ice d-1 Iile cu drept cuvânt, a4* nu 
numai preoţii şi învăţătorii, ci toţi câţi 
ne-am născut Români pe acest pământ, 
avem să îndurăm greutăţi şi persecuţii. 
Luptăm nu pentru ca să căpătăm răsplată, 
ci pentru ca să ne facem datorinţa. Să nu 
ne mai văerăm şi plângem dér unii şi alţii 
în contra sorţii, ci se luptăm cu bărbăţiă 
şi pept la pept pentru apărarea şi înainta
rea comună a poporului şi naţiunei nós- 
tre, căci acésta e singura cale, care va 
duce la adevărata îmbunătăţire a sorţii şi 
la mângăiarea inimei atât a preoţilor, cât 
şi a învăţătoilor.

Pentru şcolarii săraci. Din Şipet pri
mim o corespondenţă subscrisă de vre-o 
opt fruntaşi de-acolo, în frunte cu epitro- 
pii Toma Porumb, St. Gerban, N. Câr- 
stescu, cassarul comunal etc. Ne spun, că 
Sâmbătă înainte de Florii li-s’a făcut şco
lăriţelor şi şcolarilor săraci dela şcola de 
acolo o mare bucuriă, împărţindu-se în pre- 
senţa poporului la 38 din ei încălţăminte, 
cumpărate din venitul curat al producţiu- 
nei şi petrecerei, ce a fost arangiată acolo 
în 15 (27) Faur c. de cătră şcolari, con
duşi şi instruaţl de zelosul preot şi învăţă
tor substitut Nicolae Stoia şi de învăţăto
rul dela şcola de fete Teofan Dobren. Din 
venitul aceleeaşl petreceri s’au plătit căr
ţile de şcolă, ce au fost dăruite elevilor 
săraci, mai procurându-se şi alte rechisite 
pentru şcolă. Pe tóté terenele şi la tóté 
ocasiunile, 4i° numiţii locuitori, preotul 
Stoia şi învăţătorul Dobren lucrézá cu cel 
mai mare zel pentru bunăstarea şi lumina
rea poporului şi pentru înaintarea căuşe
lor bisericesc! şi şcolare, pentru care fapt 
ei se şi bucură de dragostea şi recunos- 
cinţa poporului. De-ar da Dumne4eu să au- 
4im tot astfel de scirl despre preoţii şi în
văţătorii noştri şi despre bunele raporturi 
dintre ei, şi dintre ei şi popor!

Cum póte cine-va să devină ungur „ne
meş ?“ Lucrul acesta este forte uşor şi de 
tot simplu. După cum scrie fóia unguréscá 
catolică din Peşta „Alkotm.w titlul de „ne
meş" ungur să póte câştiga astfel: Jidanul, 
la numele său cel nou cumpărat cu 60 de 
cr., mai acaţă un vyu. Să póte însă şi aşa, 
că guvernul liberal îi câştigă „nemeşiau, 
apoi îi iscodesce de unde-va un predicat. 
Aşa este de es. familia Deutsch. Acésta a 
căpătat predicatul nemeşesc de „Hatvani14 
cu „г“ , ceea ce nu mult e vrednic, dér ca 
să fiă ceva de Dómne ajută trebue să-şi 
scrie predicatul căpătat cu „y“, adecă „Hat- 
vanya. Va fi asa-dérá Hatvany-Deutsch. 
Mai târ4iu însă, după proverbul: „tempóra 
mutantur et nos in illisu, lui Deutsch ’i e 
ruşine de numele său german şi la urma 
urmelor din „Hatvani-Deutsch“ se schimbă 
şi el în vHatvanyu, adecă devine „nemeşu

Colo, din dărăpt, este ferestra din colţ a 
locuinţei ei, mai ’nainte era a amându
rora ... de a4i înainte este numai a ei.

Ét’o şi pe ea în ferestră. Abia o póte 
recunósce, pentru-că sunt două ferestri. 
Tristă privesce ea în urma bărbatului... 
Privesce, privesce, draga mea. Mâne, sunt 
cu totul în altă parte a oraşului... póte 
ne mai întâlnim odată... dér numai ca 
străini... De bună semă, că o dóré la ini
mă... lui îi pare rău .. tocmai în dilele 
din urmă începură a se tui unul pe altul.

Şi cuce foc a iubit’o el odată! Ve
derea ei îl aprindea ca o văpae de flăcări. 
Cum privea- \n ochii ei şi câtă, fericire nu 
cetea el în adâncul ac°lor ochi!... Ochii 
aceştia l’au înşelat, ca tóté în vieţă. Noro
cul între doi este o fantomă, adecă o ve
denie... nu esistă... prea scump şi-a plă
tit puţinele clipe ale beţiei sale!

El se abătu spre drepta, în altă 
stradă.

Ce golomoţ de omeni este aici, de 
închide calea trecătorilor? Sgomot, glasuri 
singuratice de ómeni, o voce de copil plân- 
gătore plină de durere, necăjită. Cine în-

ungur „curat". — Acésta e fabrica neme
şilor unguri!

Palat naţional sérbesc în Carloveţ. Pa-
triarchul sârbesc Rrankovicî plănuesce zi* 
direa unui palat naţional sârbesc în Carlo
veţ, în care vor fi instalate sala de şedinţe 
a Congresului bisericesc, biroul secretaru
lui, oficiul fundaţiunilor sârbesc!, museul 
naţional bisericesc sârbesc şi biblioteca Me- 
tropoliei. Pentru edificarea palatului, pa- 
triarchul va lua un împrumut pe amorti- 
sare. Zidirea palatului se va începe încă 
anul acesta.

Otrăvitorele dela Hodmező-vásárhely.
Erii, în 15 Aprilie n., Curia reg. a anunţat 
sentinţa în causa marelui proces al ungu- 
róicelör otrăvitore dela Hodmező-vásárhely, 
cari, după cum se scie, urziseră o speculă 
din cele mai bestiale cu vieţi omenescl. 
Ele adecă îndemnau pe anumiţi membrii 
din familiile lor ca să-şi asigure viâţa şi 
apoi îi otrăviau pentru ca să pótá primi 
premiul de asigurare. Femeile Hodi Pal, 
Csordás Nagy Lidi şi văduva Turi Varga 
Lidia sunt osîndite la mórte prin ştreng; 
alte două la temniţă pe viâţă, 15 la tem
niţă pe câte 15 ani, ér 6 la temniţă pe 
câte 6 ani.

Ernă în Aprilie. Din mai multe părţi 
ale ţării sosesc sciri despre vifore şi zăpe4i 
mari, ce au că4ut săptămâna acésta. Din 
Lőcse se scrie, că acolo a fost adevărată 
ârnă, un vifor mare cu zăpadă a bântuit 
două 4ile întregi. In întreg comitatul Şa- 
roşului de asemenea au fost vifor mare cu 
zăpadă. Din Rândul de Câmpia (Ardeal) se 
anunţă, că o plóie rece cu vânturi mari a 
făcut grozave pustiiri în câmpuri şi grădini. 
In comit. Mureş-Turda de asemenea. Tot 
aşa a fost şi în comit. Cojocnei.

Grijiţi cum umblaţi cu doctoriile. Din
Pecica se vestesce următorul cas trist, care 
îndemnă atât mai mult pe părinţii copiilor 
bolnavi să grijéscá bine cum umblă cu doc
toriile. O domnă cu numele Iosefina Pavlov 
voi să dea copilei sale de 7 ani doctoria 
prescrisă de medic. In loc însă să-i dea 
prafurile-chinină i-a dat morfină în măsu
ră aşa de mare, încât nenorocita copilă 
muri între chinurile cele mai grozave. In- 
chipuiţi-ve desperarea sărmanei mame!

Stupi de ventjare. De când s’a înfiin
ţat în Scheiü fabrica de bombóne a d-lor 
'Thiess şi Seidel, cultura albinăritului a 
devenit aprópe imposibilă pe teritorul Bra
şovului. Este adevărat, că şi proprietarii 
fabricei sufer mari pagube, deórece al
binele năvălesc în masse asupra fabricei 
şi fură mierea, ce-o găsesc acolo; mult 
mai mare este însă paguba stuparilor, căci 
din partea proprietarilor fabricei s’au luat 
cele mai severe măsuri în contra albinelor 
„h0ţeu, pe cari le omoră cu grămada. 
Acéstá luptă desperată între fabrică şi al
bine durezâ cam de mult. S’a încis şi un 
proces între stuparl şi proprietarii fabricei,

drăsnesce aici să chinuescă pe un copil?,.. 
Un gardist cu un cap mai înalt ca cei
lalţi ómeni, se índésá printre lume şi se 
plécá jos. *

— Ce s’a întâmplat aici ? întreba băr
batul, care renunţase de a mai fi soţ.

— Ei, privesce ... miş0ua, deja la 
vârsta asta vré să fure!

•— Cine, ce?
— O fetiţă... ét’o, cât un pumn ... 

cât de iute şi-a băgat ea mâna în buzu
narul domnului acestuia...

— „Dér, lasă-mă iubite domnulett, 
4icea plângând mica copiliţă, pe care gar
distul o ţinea acum strîns cu mâna, — 
„Lasă-mă, prea iubite domnule, te rog... 
nu voiü mai face de altă dată.. .“

— Cum te chiamă? întreba funcţio
narul cu asprime.

— Genica.
— Şi pe al meu copil îl chémá Eu

gen ! sburâ atunci prin capul „sclavului 
liber u.

— Genica, mi-e numele... prea iu
bite domnule, te rog...
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dér guvernul a ţinut partea fabrioei pe 
cuvânt, că acésta plătesee dare şi aduce 
statului venit mai mare ca albinele, cari 
pănă acuma au rémas scutite de darea — 
de cap. împrejurarea acésta a îndemnat pe 
d-1 înveţător Candid Muşlea s0-şî pună în 
vencjare frumoşii séi stupi cu albine, îm
preună cu tote uneltele de lipsă la culti
varea stupăritului raţional (maşini etc.), 
apoi lădiţe gole (sistem Dzirzon) şi coşuri 
de paie. Tote cu preţuri reduse. Celor ce 
doresc a-şî prăsi stupi li se oferă deci o 
bună ocasiă, avénd a se adresa numai la 
d-1 învăţător Candid Muşlea în Braşov. 
Stupii pot .fi espedaţl în orl-ce parte a ţârei.

Din Bocşa montană primim o plân
gere „în numele mai multor corişti ai bi- 
sericei romane gr. or.* de-acolo în cestiu- 
nea unor bani, ce s’au încassat „cu ocasiu- 
nea unor rugi ale S-tei biserici44 încă în 
1892. Incassatorul e provocat a-şl face cu
venita dare de sémá pentru a delătura ne
dumeririle coriştilor, cari ameninţa a re
curge la mijlóce estreme.

Un Jidan în cuptor. Un Jidan, care 
servea la miliţiă în Agram, fiind-că nu se 
putea împăca cu modul cum îl tratézá la 
miliţiă cu „plăcinteu, s’a hotărît sé fugă*. 
Intr’o bună diminâţă el îşi luâ catrafusele 
şi o tuli la sénátósa spre Şimleu, unde se 
afiau părinţii séi. Poliţia din Şemleu, fiind 
însciinţată despre deşertarea Jidanului, îl 
căuta la casa părinţilor séi. Mama Jida
nului, care se numesce Schreiber Simon, a 
încuiat casa şi n’a lăsat sé caute, dér la 
urmă n’a mai avut ce face şi a trebuit sé 
lase pe poliţişti sé între. Jupánésa Schrei- 
ber tăgăduia, ĉă Simonu ei ar fi acasă. 
Intr’acea ínsé „vitézül44 ostaşi aducându-şî 
aminte de sânta scriiptură cum „coconii cei 
bine credincioşi14, au putut sé stea în cuptor 
în mijlocul văpăii, se gândi, că şi 'el ar 
puté sé stea în mijlocul cuptorului mai 
ales fiind-că cuptorul era rece. Iute se în
funda deci în cuptor. Dér n’a avut sé stea 
mult aici, căci celor cu pene făcându-li-se 
milă de sermanul „vitéz44, cum se „chi- 
nuesce44 în afundul cuptorului, l’au scos la 
largul şi l’au dus índérét.

Cina soldaţilor, piarul militar „Neue 
Armeezeitung44 scrie, că în budgetul anului 
acesta pentru armată este pusă şi suma 
banilor, ce vor fi destinaţi pentru a procura 
soldaţilor cină. Anume, soldaţii vor cápéta 
de 3 ori pe séptémáná cină caldă, ér nu 
ca pănă acum numai de doué ori. Plata 
oficerilor de astă-dată încă nu se va urca, 
ci se vor face numai unele schimbări, în 
ce privesce pensiunea. Anume, pensiunea 
cea mai mică va fi de 400 fl. anual, ér nu 
de 300 fl., cum era pănă acum.

Un uriaş. La un neguţător din Se- 
raievo se află un servitor tínér, numai de
16 ani, dér mare şi voinic ca un uriaş. El 
se numesce Simeon Boewic şi are pănă 
acum o înălţime de doi metri şi ceva, la

— Da, striga atunci un domn bine 
îmbrăcat; décá vé iârtă omul la vârsta 
asta, ce se va alege din voi mai târdiu? 
Du-o, numai, la secţiă!

— Ai tătă, fetiţă?
— Nu am, domnule.
— Cum, a murit?
— Asta nu o sciu... sunt câţi-va ani, 

de când s’a "dus şi ne-a părăsit... pe mine 
şi pe mama;... la început ne-a ajutat... 
pe urmă ne-a uitat... mama n’a căpâtat 
lucru de doué séptémánl... suntem flă
mânde. ..

— Bine, bine, vino numai!
— Domnul**, iértá-mé. .
Micuţa tremura de spaimă.
— Diregétoria va vede, ce va face, 

îţi va ierta, ori...
— Ecă, aci e adresa mea.
Domnul bine îmbrăcat, jertfa furtului

nereuşit, întinse gardistului o cartă de vi- 
sită. Jertfa... cine a fost aici jertfa ade- 
vőratá, — Dumnecjeu din cer o scie!

„Sclavul liberat* simţi acum, ca şi 
oum l’ar fi străpuns cine-va cu o frigare 
în piept. Stete locului ca împietrit. In ure
chile lui zuzuiau cuvintele: „tatăl ne-a pă-

piept e mai lat de un metru, ér greutatea 
lui este de 205 chilograme. Sé dice că e 
om frumos, bine făcut la trup şi este atât 
de tare, încât poveri de 125—150 de chi
lograme le duce cu cea mai mare uşurinţă. 
De va continua a cresce şi a se desvolta 
ca pâna acum, la etatea de 20 de ani el 
ar deveni o adevératá minune.

Societatea Sndalilor români „Luminau
din Braşov învită la producţiunea, ce se 
va ţinâ Luni în 6 (18) Aprilie 1898, a doua 
<Ji de Pascl, în sala hotelului Central „Nr. 
l u. începutul la 772 óre séra. După pro- 
ducţiune urmézá dans, începând cu „Că- 
luşerul44 şi „Bătuta14.

Intrarea de personă 60 cr. Bilete se 
pot cápéta la D. D. Eremias, la Librăria 
Nicolae Ciurcu, la Casina Română şi séra 
la caşsă. Ofertele marinimóse se primesc 
cu mulţămită şi se vor chita publice.

0 catastrofă în Boemia. Klappai este 
o mică comună germană din Boemia, în 
apropriere de Teresienstadt. Are 160 case, 
o biserică, scolă frumosă etc. De-asupra ei 
se află muntele Hasenberg, pe al cărui 
vârf se ridică castelul de bas alt numit 
„Hasenburg44 al contelui Herberstein. Pe 
cei 800 locuitori ai acestei comune i-a 
ajuns o mare nenorocire tocmai în Vinerea- 
mare a Pascilor apusene. Acéstá nenoro
cire se dice, că a fost profetiţă deja în 
vécul al 15-lea de un om bétran, care sé fi 
dis : „Hasenburg va veni jos şi va sta 
acolo unde stă biserica St. Ioan Boteză
torul, ér clopotele bisericei vor fi aflate în 
lacul dela Klappai44. Lacul acesta se află 
în depărtare de lOCOpaşIde comună. Destul, 
că cu trei séptémánl înainte muntele Ha
senberg a început sé urle şi bubue, fântânile 
din sat au secat repede, apoi tot aşa de 
repede se umplură érási şi noué isvóre au 
résárit. In Joia Pascilor muntele începu sé 
murmure de nou, apoi se cutremura şi pu
tea sé se vadă cum se mişcă pământul. In 
sat nu durmi nimeni totă nóptea. Vineri 
diminâţă la 8 óre terenul începu sé se 
misce şi sé lunece. Pece case mai de mar
gine începură a pleca fără veste şi a-se 
cufunda. Când se lumina de cfiuă se putea 
vedé un teren cam de 30 jughere crepat 
încoce şi ’ncolo, în unele locuri ridicat la 
’nălţime de un metru, în altele adâncit, 
ici arbori înghiţiţi de pământ, colo ridicaţi 
la înălţimi mari. Casele începură acum 
a-se déríma una după alta, pe cum luneca 
pământul. Biserica şi scóla încă ajunseră 
în primejdia de a-se déríma. Scóla cu eta- 
giu s’a şi dérímat făcend un sgomot uriaş. 
Pănă acum au cădut în ruine 84 de case 
împreună cu edificiile laterale.

Chaldei şi Nestorianî trecuţi la biserica 
rusésca. In provincia persică Urmia s’a 
întâmplat de curând un lucru, care pentru 
Rusia este de mare însemnătate nu numai 
din punct de vedere bisericesc, ci şi poli
tic. E vorba, că 15,000 de Chaldei şi Nes-

răsit de mai mulţi ani.... la început ni-a 
dat mână de ajutor, dup’aceea44. .. — Şi 
pe ea o chiamă G-enica.. . pe copilul lui, 
Geni. Capul îi ardea, la temple îi bătea 
sângele ca cu ciocanele.

„Dumnecleule, ce om de nimica sunt 
eu? striga el tare.

Cu acestea se întorse, alergă îndărăt 
cu grabă.

Ajunse la casa lui. Iute, iute... colo 
sus sufere cine-va!.. se chinuesce şi o mică 
inimioră şi nisce ochişori vineţi plâng.

Nervos, sună clopoţelul... pe aci era 
să răstorne slujnica..- cu graba cu care 
mergea la nevastă sa... Ea şedea pe di
van ... de departe îi aude suspinele.

— Saşa, iubita mea soţie, iertă-mă!
Moşul.

Ierusalimul.
(Schiţă, dnpă Gr. P  a u r.)

Intr’o tristă di de Vineri eşiam tăcuţi 
pe strimta Via dolorosa din oraşul Ierusa
lim. La staţiunile drumului, ce se înălţa 
tot mai mult, îngenunchiau ţărani ruşi în 
grupe şi cu evlavie pătrunclătore cântau

toriani s’au botezat în religia ortodoxă şi 
au trecut în sînul bisericei rusesc!. Dér 
cine sunt aceşti Nestorianî? Origina lor, ca 
popor, este învelită în negura vécurilor. 
Numele şi l’au primit dela Nestorius, pa- 
triarchul de Constantinopol, care în con- 
ciliul din Ephes (431) a fost declarat eretic. 
Ori cât ínsé învăţăturile lui au fost dispre
ţuite în Apus, ele totuşi au aflat teren bo
gat în Răsărit. Nestorius la început a fost 
cálugér în Antiochia şi când învâţăturile 
lui au fost osândite, s’a dus din Constan
tinopol erăşl la Antiochia. Mai târdiu s’a 
dus în Egipet, unde a şi murit. Tradiţia 
spune, că Nestorianii ar fi colonişti evrei 
trecuţi la creştinism. Ei locuiesc în 12 dis
tricte separate. Seminţia mai mare o for- 
meză cea numită Tijarik de pe muntele 
Hakkari, unde se află şi capitala Nestoria- 
nilor numită Dzsulamerh.

Concert. Musica militară va concerta 
mâne, în c|iua de Pasci, c’un program fórte 
ales cuprinzând şi mai multe cântece ro
mânesc!, la otel „Pomul verde44. începutul 
la 8 óre sóra. Intrarea 20 cr.

Un absolvent de agricultură din Tran
silvania din familiă bună, cu praxă de doué- 
$eci am, cásétorit, ínsé fără copii, doresce 
a afla un post de administrator de moşiă. 
In cas eventual soţia sa ar puté fi anga
jată tot-odată c.» menajeră în casă. Pentru 
informaţiunl a st* adresa la Administraţia 
Ziarului nostru. t .

La  numérul nostru de a cp este 
alăturat un adaus de 4 pagini.

Christos a înviat!
Fraţi buni şi vrăjmaş!; vrăjmaşi de 

mórte, şi vrăjmaşi dela o nimică.

Grigore scapă o vorbă, Vasile o ia 
înainte şi ţine-te.

Că de ce Grigore sé-i dică aşa? Gri
gore e frate mai mare, e adevărat; dér 
décá e frate mai mare de ce sé-i dică lui 
aşa? De astăcji înainte sé nu-1 mai vadă 
în ochi pe Grigore.

Vasile se supérá pe Grigore.
$e supérá, dér i-o trece. De câte-orl 

nu te superi, te superi réu şi la urmă uiţi. 
Vasile nu uită.

De-odată nu mai vorbesce cu Gri
gore, apoi când vede pe Grigore întorce 
capul.

Grigore întorce şi el capul.
Vasile ocolesce pe Grigore.
Grigore ocolesce pe Vasile.

Nu mai punem la socotélá bunătatea 
vecinilor: că Grigore a c|is cutare lucru, 
că Grigore s’a uitat aşa, că Grigore s’a 
uitat pe dincolo.

Décá Grigore nu-ţl vorbesce, décá 
Grigore te ocolesce; Grigore te pasce, Gri-

cântările sfinte despre drumul lui Christos. 
Mohamedanul tăcut şi fără a băga nimic 
în semâ trecea pe lângă ei, întărîtându-şi 
asinul sur c’un beţişor scurt. La casa Sfintei 
Veronica o bătrână cu ochelari săruta fiă- 
care piatră din . porta casei, apoi cu cea 
mei curată cârpă ştergea unul din colţu
rile porţii rose de sărutări.

Mai departe o tablă de marmoră zi
dită în păretele unei case cu boltiturl în
semna locul unde Hi'at a osândit pe Mân
tuitorul. Pe locul vechiului palat ac}I stă 
o casarmă în formă de închisore în a cărei 
portă doi soldaţi turci în uniformă îşi 
strîng puscile ruginite.

Melodiile cântărilor bisericei rusesci, 
cari încă şi acum îmi sună în urechi, sunt 
înăbuşite de sunetul unei trîmbiţe. Este 
cea mai tristă cale, pe care odinioră Mân
tuitorul lumei a purtat crucea grea. Ea nu 
duce numai la cel mai sfânt loc al creş
tinilor, la biserica sfântului mormânt, ci şi 
la clasica moscheă a lui Omar, cel mai 
mare sfânt al Mohamedanilor.

Dinaintea turnulni ini Antonius strada 
să rămuresce cătră moschea. Omar în locul 
pe care odinioră se înălţa templul lui So-

gore îţi vrea capul, Grigore ţi-e duşman, 
Grigore ţi-e duşman de mórte.

*
Aci ajunsese Vasile cu Grigore, când 

Vasile se bolnăvesce.
Vasile se bolnăvesce greu şi cji06’ c& 

l-a otrăvit, i-a dat farmecl Grigore.
Grigore vine sé-1 va4&.
Vasile îl dă afară: sé iasă afară, sé 

ifUgă de-aicl cânele. Se nu s’apropie de 
mine, sé nu s’apropie de uşa mea, sé nu 
s’apropie de casa mea varvarul, cânele, 
omorî torul.

Grigore nu vine, dér Vasile e bolnav, 
Vasile i-e frate.

Frate bolnav şi sé nu-1 vecjl!
Sé întrebi pe străini de fratele tău!
Şi boia ţine séptémánl.
Bolnavul slăbesce.
Ii ţin luminarea, dér nu póte muri, 

că nu s’a iertat cu frate-séu. Când aude 
de frate-séu, închide ochii şi printre dinţi 
şoptesce cu nécaz: cânele.

*

E dimineţa învierii.
Lângă patul bolnavului stau cu lu

mânarea.
O radă* trandafirie, străbătând pe fe- 

restră, înroşesce păretele din faţa bol
navului.

Toţi stau tăcuţi.
In mijlocul tăcerii uşa se deschide şi 

intră Grigore.
Grigore se opresce în uşă.

Acum poţi sé intri dice unul din casă, 
făcend semn, că Vasile nu mai înţelege.

Grigore în doi paşi se apropie de pat:
— Christos a înviat, Vasile!
Vasile deschide ochii.
— Christos a înviat, Vasile!
Vasile se uită la frate-seu.
— Cristos a înviat, Vasile !
Lui Vasile încep sé-i curgă lacrăml.
Lacrămile îi curg lui, lacrămile îi 

curg şi lui Grigore. Amândoi plâng.
Grigore se lasă într’un genunchiü 

lângă pat şi razemă fruntea de umărul 
frate-séu.

Plâng ca nisce copii.
Plâng, dér în plâns Vasile şoptesce:
— Da, adevărat! Christos a înviat.

Apoi întorcând încet faţa către fra
tele seu îl sărută pe cap şi dice :

— Acuma pot sé mor.
*

Aşa cjic© Vasile pe patul morţii, dér lui 
Vasile i-se face bine, Vasile se însănătoşâză, 
Vasile nu móré, pentru-că Christos a 
înviat.

(„Albina44). Th. D. Sperantia.

lomon, şi unde muritor străin nu póte sé 
între *ără permisiunea paşei şi fără asis
tenţă militară. Pe Via dolorosa, care co • 
boră oblu la vale, ajungem prin porta Sf. 
Ştefan la grădina de tristă amintire Get- 
semane şi la muntele olivilor.

Când am privit în jur de pe colina 
de lângă cimiterul mohamedan, sufletul 
nostru fu cuprins de-o tristeţă nesfîrşită. 
In acest oraş al regilor s’au împlinit cu
vintele profetice ale Scripturei, că nu va 
rémáné pétrá pe pétrá din cl. Pi.etri.le ve
chilor ziduri sunt acjî înlocuite cu altele 
noué, şi nu se mu află nici o urmă, care 
ar spune, că el a védut odinioră pe acel 
om, care se numia fiiul lui Dumnezeu. Fa
natismul mohamedan a ziduit chiar şi 
Pórta-de-aur pe care a întrat Isus în Ie
rusalim pe cale prasărată cu flori — căci 
după credinţa mohamedană creştinii numai 
prin acéstá portă pot sé ajungă la Ieru
salim, când îl vor cuceri 0răşl. In umbra 
zidurilor acestei porţi numai „drept cre
dincioşii44 mohamedani îşi dorm somnul 
de veci.

Sub cactus-ii cu frun4e gróse stă şi 
acum o figură femeéscá învălită în negru,
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Nou abonament
13L

Gazeta Transilvaniei
Cu l Aprilie st. v. 1898

s’a deschis nou abonament, la care 
invităm pe toţi amicii şi sprijini
torii f6iei n6stre.

Preţu l abonamentului:
Pentru Austro-TJngaria:

p e  \uol slx l 
p e  ş e s e  1\x:clI 
p e  t r e i  1-а.пЛ.

12 £1.
©  f L  
3  £L

Pentru România si străinătate
p e  vlm. a,xx 
p e  ş â s e  l - a n i  
p e  t x e i  1-u.m.î.

■40 fia -z ic x  
2 0  
I O

2 fl 
I II.

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria:
pe un an .................. ...
pe şâse l u n i ............................

Pentru România:
pe un an .............................8 franci
pe şâse l u n î ......................... 4 ,«

Abonarea se pot© fac© mai uşor 
prin mandate poştale.

Administraţiunea 
„Gazetei Transilvaniei11.

:#yy^ yÿvvvyvvvyvvvvYvyvvyyyv ^ y\

De-ale meseriaşilor noştri.
Braşov, 12 Aprilie 1898.

Harnica „Asociaţiune pentru sprijini
rea învăţăceilor şi sodalilor români din Bra
şov" a avut Dumineca trecută o 4* însem
nată.

Comitetul acestei societăţi, a cărei 
activitate în prima liniă a trebuit sé fiă 
Îndreptată spre aşeciarea elevilor la mese
rii, s’a ocupat în timpul din urmă şi cu 
altă ideiă folositóre.

In plasarea copiilor p9 la meserii, se 
scie, că societatea acesta este fórte zelosă, 
ast fel că, fiind şi Braşovul cel mai indus- 
dustrial oraş din Transilvania, ea a con
tribuit în cea mai mare măsură la desvol- 
tarea meseriilor între Român?, am putea 
cjice, mai mult ca tóté celelalte societăţi 
române similare din patriă.

„Nu este de ajuns numai pregătirea 
copiilor pentru meseriiu, şi-a dis Comite
tul sosietăţii, „trebue sé îngrijim de ei şi 
după-ce devin calfe, după-ce devin măestri. 
Trebue să adunăm pe măestri, trebue sé 
adunăm pe calfe, trébue sé ne întrunim cu 
„oţii, ca sé ne cuuóscem unii pe alţii şi sé 
ne sfătuim împreună de tóté trebuinţele 
nóstreu.

Qí^ideia trup sé se facă, co
mitetul a lucrat din tóté

De ocamdată s’a schimbat 19,°*iui 
vechiü şi nepotrivit al Societăţii, cu aflu»

mai coröspun4étor. Aci este proieotat a .se 
întocmi un fel de casină pentru meseriaşi, 
în care s6-şî aibă biblioteca şi 4'are^  l°r‘ 
Aci vor puté conveni ori şi când, dér cel 
puţin odată séu de doué-orl pe t?éptémáná 
Aci se vor ţine diferite conferenţe instruc
tive pentru meseriaşi. Profesori distinşi 
dela gimnasiul nostru au promis comitetu
lui valorosul lor conours. Acésta face onóre 
corpului nostru profesoral.

Duminecă a fost înauguraiea noului 
local. De faţă erau membri Comitetului, 
un numér mai restrins de inteligenţă şi 
meseriaşi.

Profesorul Dan, secretarul societăţii, 
deschise festivitatea prin un cuvânt ocasiu- 
nal, forte potrivit, arătând în termini lă
muriţi, ce intenţionâză Comitetul în inte
resul meseriaşilor şi al industriaşilor români 
din Braşov. Vorbirea însufleţitore a secre
tarului a fost întâmpinată cu vii aplause 
din parte auditorilor.

După deschidere, d-1 Dan a cetit poe* 
sia lui Alexandri: Peneş Curcanul şi a es- 
plicat’o publicului într’un mod fórie atră- 
gétor, subliniind tóté pasagele mai mar
cante din acéstá frumosă poesie a laurea
tului nostru poet.

D-1 llie Savut bine cunoscut publicu
lui braşovean prin declamaţiunile sale la 
diferite ocasiunî, ne-a dekctat apoi decla
mând cu multă pricepere роеща istorică, 
tot de Alexandri: „Sentinela română*.

A urmat după acésta conversaţiă 
liberă asupra mai multor t^ e ,  la care au 
participat d-nii N. P. PetrtScu, Gr. Maior,
C. Pop conducător tipografic şi alţii.

D-1 Petrescu a accentuat, că conve
nirile acestea, dâcă, precum speră, vor fi 
cercetate din partea celor interesaţi aşa, 
cum trebue sé fiă cercetate, pot deveni un 
centru pentru meseriaşii noştri din Bra 
şov. Nu ne-am adunat pănă acum, cum se 
intenţion^ză astâc}!, а ф8 d-sa, pentru că 
Comitetul a avut alte greutăţi, îndată ínsé 
ce ne vom convinge de puterea, care zace 
în noi, sunt sigur, că vom forma o cor- 
poraţiune, care va insufla respect şi străi
nilor.

Tot d l Petrescu a atîns, că în conve
nirile acestea se vor combate şi unele gre
şeli din societate. Intre aprobării generale 
фее, că d-sa nu póte aproba purtarea mul
tor tineri, cari cum au eşit calfe, nu slă
besc din mănuşi şi pardesiurî. Nu tóté se 
potrivesc tuturor. Un muşteriu, când va 
vedé că meseriaşul, de care are lipsă, îi 
vine în casă cu mănuşi şi cu pardesiul pe 
braţ, îşi va trage de sémá, sö-i dea de lu
cru ori ba? Ca domn, séu va lucra mai 
réu, séu mai scump. Da, sé fiă bine îm
brăcat, curat, dér nu lux afară din cale.

Pentru distragere, d-1 Petrescu a mai 
cetit o istorioră morală, care de asemenea 
a fost biue primită.

Toţi ne-am depărtat mulţumiţi.
Au răsuflat şi voci cari şi-au espri- 

mat regretele, că reuniunea sodalilor încă
’ ^rha , _________________________________

nici pănă astă4l nu s’au întors la mama 
lor, la Asociaţiune. Nu de desbinare avem 
lipsă, ci de împreună lucrare. De sigur 
vor înţelege-o acesta şi tinerii sodali.

Durere, sunt omeni, cari au meseria, 
nu de a face bine, oi de a strica. Pe aceş
tia ar trebui să-i delăture societatea din 
sinul său, cum a şi început în timpul din 
urmă, şi să se ferâscă de ei, ca de nisce 
periculoşi, ce sunt.

Unul din cei presenţî.

Corespondenţa „Gaz. Trans“-
Foventea, 1 (13) Aprilie 1898.

Prea Stim. D le Redactor! Relativ la 
cele publicate în fóia D.-Vóstré Nr. 70 
din Dumineca trecută de cătră d-1 N. 
Fleşeru, măestru tâmplar în Saschiz, Vă 
rog să ml permiteţi a spune d-lui cores
pondent, că deşi indignarea d-sale este 
justificată de cele ce a au4it *şi vă4ut în 
scurtul timp, cât a lucrat în comuna nóstrá 
Foventea, totuşi după cum i-am 4is eu la 
plecare, trebuia să tacă şi să nu desvălâscă 
la lumea mare micele neajunsuri, cari nu 
lipsesc din nici un sat, pentru-că pădure 
fără uscături nu se găsesce şi sat fără lă
trători asemenea.

D-1 Fleşeru a putut vede, că atât 
preotul, cât şi primarul au făcut ce-a fost 
posibil; ba şi alţi câţî-va ómen! creştini, 
ca să se termine mai curând un lucru atât 
de bun, frumos şi folositor, cum e galeria 
nostră în biserică, proiectată a se face de 
acuma 4ece anî- Decă ceilalţi fruntaşi ai 
satului s’au arătat reci cătră d-sa, care era 
adus de mine, causa a fost că n’au cutezat 
a se arăta altfel, de óre-ce unii au câte-o 
slujbuliţă la sat, ér alţii aspiră la aşa ceva 
pe viitor şi sciind, că notarul stă în duş- 
măniă cu mine. de sigur i-ar fi privit rău, 
séu póte li-ar fi şi făcut rău, căci puterea 
e în mâna densului şi cei mari dela cârmă, 
se vede, că îi au de cei mai încre4uţl pe 
notari, cărora se scie, câtă latitudine le 
este lăsată în cercul lor de activitate, pănă 
a da ordin gendarmilor să împusce ómenii 
pe strade.

Bunul simţ, nu putem 4i°e> c& lip- 
sesce la poporul nostru. Décá ne-am puté 
plânge, că are lipsă de Jjceva, acésta este 
tăria de ânger, cum se dice, şi desinteresarea 
pentru scopuri mart şi frumóse. Pe lângă 
acésta, fiind timpul arăturei de primăvară, 
au fost toţi ocupaţi cu munca câmpului.

Notarul 0răşl póte fi acusat întru cât 
se presupune, c’ar avea ordin mai de sus 
a se purta necuviincios cu mine şi a mă 
şicana în tot modul, şi acésta o face mai 
ales în stare anormală, când trebue sé ’i. 
se ierte greşelele.

Este adevărat, că décá ar fi in Fo
ventea unire şi dragoste între locuitori, 
décá notarul ar fi mers şi ar merge în bună 
înţelegere cu mine, s’ar pute face mult 
bine pentru acéstá comună mare románéscá, 
ai cărei locuitori sunt muncitorii şi economi.

Sperăm, că în scurt timp se vor în
drepta tóté relele şi se va pune basă unui 
frumos viitor pentru .Foventea şi locui
torii săi.

D. R. Cordescu.

Premii pentru învăţători.
(A  v is . )

D-lor membri din despărţământul Si
biiu al „Reuniunei învăţătorilor gr. cat. din 
ArcJiidiecesa gr. cat. de Alba-Iulia şi Făgă
raş'1, li-86 aduce la cunoscinţă şi pe acâstă 
cale scrisorea de dato 6 Aprilie 1897 a 
Magnificului D-n luliu Bardosi, inspector 
şcolar reg. pens., — scrisore, care în es- 
tras e de următorul cuprins:

„Voind a deştepta emulaţiune nobilă 
între membrii reuniunei, am onorea a Vă 
notifica, cum-că defig ca premii următ6rele 
opuri:

1. „ Observatorulu, 4̂ ar politic naţio
nal, economic şi literar scris şi edat de 
Gaorge Bariţiu pe anul 1881;

2. „E c o n o m u lorgan periodic pentru 
ramii de economie, industrie şi comerciu, 
redaotat de Ştefan Pop pe 1876;

3. vFoia şcolasticău, organ pedagogic 
didactic pentru şcdlele române, redactat de 
Ioan M. Moldovan pe 1877;

4. O coşniţă din papură, sistemul 
Gondics.

piarele numite sunt bine compaotate şi 
se vor da ca premii la finea anului şcolar 
1897/8 — după dejtidecarea Prea venera
tului oficiu protopopesc gr. oat. al Sibiiu- 
lui: 1. „ Observatorulu acelui învăţător, care 
va arăta mai mare succes în cântarea li
turgică cu învăţăceii de ambele sexe; 
2) „Economul“ aceluia, care va arăta mai 
mult spor în prăsirea galiţelor domestice 
de specialităţi domestice1 alese; 3) „Foia 
şcolasticău aceluia, care va dovedi succes 
mai mare în predarea şi executarea co
titului fluent în limba maternă cu în
văţăceii săi de ambele sexe; 4) Coşniţa 
de stupi aceluia, cara va adeveri prin ates
tat dela direcţiunea şcolară respeotivă, că 
a tăcut mai mult progres în cultura stupi
lor şi în producerea de miere şi ceră în 1898.

Sibiiu, 10 Aprilie n. 1898.
Presidiul despărţământului Sibiiu 
al Reuniunei archidiecesane gr. cat.

ULTIME SCIRÎ.
Bucuresci, 15 Aprilie n. Acade* 

mia Română în ultima sa şedinţă a 
ales preşedinte pe d. P. Toni şi vice
preşedinţi pe d*nii V. A. Ureche, 
Olănescu Ascanio şi general Fălcoianu. 
D. G-r. Tocilescu a fost ales preşedinte 
al secţiunoi literare şi P. S. Aurelian 
ai secţiunei sciioţifice. D. Dim. 
Sturdza a fost realea secretar gene
ral pe un nou termen de şâpte ani. 
Tot în aceeaşi şedinţă d. Duiliu Zam
fir eseu a fost alea membru al Aca
demiei, âr premiul de 5000 lei s’a 
decernat d-lui Ştefan Mihăilescu pen
tru invenţia sa „Vîrtejul cu aburtt.

Washington, 15 Aprilie. Se ţine 
ca sigur, ca Senatul va accepta pa» 
sagiut, prin care se cere interveţiune 
armată şi se recunâsce independenţa 
insulei Cuba.

Budapesta, 15 Aprilie. Intre so
cialiştii de aici e mare agitaţie. Se 
pregătesce o grevă generală a lu
crătorilor socialişti din totă Ungaria. 
Fiind e^pulsaţî mulţi fruntaşi social- 
democraţi, conducătorii au scăcjut 
la numerul de 8 pers6ne.

care plângând cu amar îmbrăţişâză şi să
rută câte-o petră... îşi plânge póte feri
cirea pierdută ! . . .

Din jos de noi drumul coboră repede spre 
valea Iosafat. Rămăşiţele de pământ sunt 
susţinute de a mbe părţile prin parcane de 
pétrft, de-asupra lor se întind vii şi sede- 
rindă, îtnprăsoiind umbre peste mormântul 
unui eremit. De cealaltă parte a vălei se 
póte vedé muntele măslinilor, cu trunchi 
de arbori uscaţi. Vechia pădure de măslini 
o representă adl uumai câţî-va trunchi 
vii, ér şi dintre aceştia nu învelesc decât 
aceia, cari se înalţă în apropierea vre-uuei 
cisterna de lângă mormintele jidovesc!, de 
unde îşi sug revenéla şi sucul necesar.

Calea ce duce în jos dela pórta Sf. 
Ştefan se rămuresce în cărări, ce par’că 
fug pe cósta pleşuvă a muntelui, făcând 
uneori să rétáeéscá chiar şi pe păzitorii 
de capre din satul vecin, in adâncimea 
vălei par că se întinde albia unui rîuleţ 
cătră câmpia Hebronului, deşi acolo nici
odată n’a curs apă. Plóia, ce cade aici 
prin Ianuarie, se scurge pe curmătura dru
mului. Proprietarul grădinilor de sălată 
incunjură aceste grădini cu zid, şi tot un

şi grădina Getse- 
ast-fel de z d încunju^Q lungime de 40
mane, care abia are o
metri. nt , . *ste mcă

Grădina de tristă amintire t. ; pe 
şi mai tristă a4l în singurătatea e ^  uu 
acésta costă de munte pustie ochiul  ̂
vede alt ceva decât morminte vechi cu miik,r, 
dese unele lângă altele, aşa că abia poţi 
umbla printre ele. La un loc adânc, unde 
calea cotesce, dăm peste cel mai părăsit 
mormânt. Aici odihnesce un nenorocit fiiu 
de rege, care ca sé résbune onorea vătămată 
a sorei sale, s’a resculat contra tatălui séu. 
Este mormântul lui Absolon, acoperit de o 
mare grămadă de pietri, ce cresce 4  ̂ de 4i, 
fiind-câ datoria religiosă a fiă-cărui jidov, 
care trece pe lângă mormânt, îi impune 
să arunce o piatră pe el. In jurul lui nu 
mai sunt alte morminte, el stă părăsit sub 
greutatea blâstămului de secoll.

In păretele de stâncă însă, ce se ri
dică lângă el, pietatea caută ou zel locul 
de odihnă al cântăreţului-rege şi tradiţia 
crede, că de acolo va porni odinioră în
vierea în 4iua judecăţii din urmă. Cei-ce 
zac acolo, vor fi cei dintre, cari îşi vor 
părăsi mormintele, ca urmând glasului chiă-

mător al trîmbiţei ângerului, să mârgă îna
intea judecătorului ceresc.

Pe un drum lateral am ajuns în vâr
ful muntelui măslinilor. Poposind între 
tufele de cypri îngrijite de Ruşi, am privit 
oraşul, ce se estindea înaiutea nostră. Norii 
pluteau în straturi grose de asupră-ne, 
«»*;*)gând par’că piscul pleşuv al muntelui 

Golgota, unde au răstignit pe Mân- 
vecin, I î̂mii. Radele de s6re, ce se iveau 
tui torul''L ÎTi când, luminau costele muntelui 
din când L în depărtare casele albe ale 
şi ne arătau ̂  l̂ mpul păstorilor, apoi locul 
Vifleimului cu cu, ?cel loc, unde vân4&torul

Q ÎL*
sfatului blăstămat t Dinaintea n6stră se 
Iuda s’a spân4uratfiaiiil cu oasele lui gră- 
estinde întreg Ierusal »̂ cu biserica Sfântului 
mădite una m t r ’a lt^uă cupole, ce domineză 
mormânt, având dc l̂ P® zidurile, ce în- 
minaretele din iurv * ’ ~tă porţile de renume 
cunjură oraşul, se egte ^  jn'|chmă m partea 
biblic, p6rta cu tj i urn £ i; apoi porta 
cea mai sgomotos °r ^ a citadela şi 
Iaffa, mare cât o c’ ^J^etăţue^area curte 
în fine porta de aur\ -̂ iduită îlra^ or

balconul imai 
ireamărescf

a moscheii Omar. Pe 
subţiri, musulmanul j. 
acum pe marele Allah.

Vedem apoi calea ce duce în câmpia 
Iordanului, coliba samaritanului în vecină
tatea căreia ulii şi vulturii se bat după 
prada rămăşiţelor unui animal că4ut.

In acest pustiu trist a postit Mân
tuitorul 40 de 4ile, fără a vedea altceva 
în juru-i, decât ceriii şi pustiâ De acolo 
ochiul pătrunde pănă la oaza numită Ca- 
nan, lată abia de doi chilometri şi străr 
bătută de apa şerpuitor© a Iordanului. 
Ceva mai departe se întinde câmpia Ieri- 
conului cu ruinele renumitului oraş de odi
nioră al palmilor, er şi mai departe în
chipuirea ne duce în ţinutul blăstămat al 
Mărei morte, peste care pote nici odată 
n’a sburat pasere, decât dor vulturul ale- 
şuitor după pradă, care nu se sparie de 
ţipetul tîmpit al hienilor şi şacalilor...

Şi totuşi şi în acest peisagiu întuneoafc 
se află viaţă, căci tocmai acum ca la 50 
de franciscani trec ou luminări aprinse 
prin acest ţinut. Ei ridică sfânta cruce, 
vestind par’că lumii, că sub acest însemn 
ceresc credinţa învinge asupra celor tre- 
cătore...

(„P. N“)

ara
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Curs de ingrijitóre.
In sensul ordinaţiunei dela 80 No

vembre Nr. 5894—1897 a Preaveneratului 
Oonsistor metropolitan gr. cat. din Blaşiu, 
în 1 Mai a. c. la „Asilul de copii gr. cat. 
din Blaşiu“ se va deschide un curs de 6 
luni pentru pregătirea şi cualificarea acelor 
candidate, carî doresc sé fiă aplicate, ca 
îngijitore la Asilele ie  copii permanente.

Candidatele, cari doresc sé fiă admise 
la acest curs, are sé dovedéscá: 1) Cu ts- 
trasul matricular de botez, că au etate între 
18—40 ani. 2) Prin atestat şcolastic, că au 
terminat 6 clase poporale, seu că cel puţin 
sciu ceti şi scrie bine, cunosc cele patru 
operaţiuni din comput, sciu vorbi şi scrie 
bine unguresce; au ton curat şi aud mu
sical. 3) Prin atestat dela primăriă, sub
scris şi de preotul local, că au o purtare 
morală bună. 4) Prin atestat medical, că 
sunt deplin senătose.

Soţiile învăţătorilor, véduvele şi or
fanii lor sunt preferiţi. La acest curs vor 
fi admise 10 candidate, pentru acea numai 
cererile intrate pănă în 28 Aprilie st. n. 
vor fi luate în considerare.

Blaşiu, 10 Aprile 1898.
Ioan F. Negrutiu.

prezidentul senatului.

Convocări.
Sibiiu, 10 Aprilie n. 1898.

In sensul §-lui 21 din „Statutele reu
niunei înveţâtorilor gr. cat. din Archidiecesa 
gr. cat. de Alba-lulia şi Făgăraşu, prin 
acésta se conchemă adunarea de primă
vară a despărţământului, constătător din 
membrii reuniunei aparţinători protopopia
tului gr. cat. al Sibiiului.

Adunarea se va ţine Joi la 5 Maiu 
st. n. a. c. în şcola gr. cat. din Sibiiu.

Romul Simu, Coman Gligor,
presid. secretar.

Programul adunărei constă din 16 
puncte. In şedinţa dinainte de prând va 
urma între altele „predarea din partea în- 
veţătorilor a datelor pentru monografia 
scólelor şi poveştile colectate din popor“. 
In şedinţa de după ainé^I: o disertaţiă de 
d-l N. Vlad; altă disertaţiă de d-l D. Yişa; 
o prelegere practică la şcola gr. cat. din 
Sibiiu; discusiune asupra disertaţiunilor 
şi prelegerilor practice; luarea mésurilor 
de lipsă pentru împărţirea celor 4 premii 
date de d-l I. Bardoşi; alegerea funcţio
narilor pentru anul viitor etc.

*

Sâncel, 10 Aprilie n. 1898.
Conform §-lui 21 din „Statutele reu

niunei învăţătorilor gr. cat. din Archidie- 
cesa gr. cat. de Alba-lulia şi Făgăraşu, 
prin acésta se convocă toţi înveţătorii gr. 
cat. din Tractul Biei la adunarea de pri
măvară, ce se va ţine la 7 Maiái 1898 in 
şcola gr. cat. din Feisa, la carea cu tot 
respectul sunt rogaţi a lua parte şi On. 
D-nl preoţi, ca directori şcolari, precum şi 
toţi binevoitorii şi spriginitorii reuniunei 
nóstre.

Teodor Pănăzan, Romul Rusu,
preşed. actual. not. reun.

Programul constă din 15 puncte, în
tre cari o prelegere practică ţinută de d-l 
T. Pănăzanu, învăţător în Sâncel; critică 
asupra prelegerei; o disertaţiune ţinută de 
d-l Ioan R. Poşa, învăţ. în Feisa etc.

Feriţi-ve de ţiganii corturarî Săieţî.
De lângă Făgăraş, Aprilie 1898.

Multe femei de-ale ţărftnilor noştri au 
datina sé lase uşa casei neîncuiată când 
merg în vecini, credând, că numai decât 
isprăvesc lucrul şi apoi vin acasă, — ér în 
timpul acesta nu se va întâmpla „dâră“ nimic 
réu p’acasâ.- Acésta ínsé nu-i datină bună, 
ba o chiar o datină rea. . Dovadă şi urmă
torul cas, întâmplat în comuna Bucium 
din comitatul Făgăraşului:

Femeia lui Ioan Herşeu, plugar din 
Bucium, Luni în 4 Aprilie n. c. a eşit din 
casă cu graba, ca sé mérgá la un vecin. 
Când a esit din casă a lăsat Uí-a

de dinainte de cătră (strădă) descuiată; 
din întâmplare ínsé a rém as descuiată şi 
o ladă din acea odaiă, în care îşi ţinea 
ea hainele cele mai bune, hainele de sér- 
bătore, ce-i drept în odaia de cătră curte 
a rémas s0cră-sa ţ0sând şi aşa era în cre
dinţa, că casa e în deplină grije. Femeia 
ínső nu s’a întors chiar numai decât, vorba 
ceea: pleci c’un gând, dai de dece.

Pe timpul acesta nisce ţigana cor- 
turărese, trei la numér, — că eie de re
gulă nu umblă singure, căci aşa li-i pro
fesia : una dă cu cărţile, alta fură, cealaltă 
ascunde, după cum cere lipsa — umblând 
prin sat la cerşit, au ajuns şi la casa cu 
pricina. Ajungând în tindă şi au4ind, că 
cineva ţese în odaia de cătră curte, i-au 
dat fc>ună pace sé ţâsă şi ele au intrat în 
odaia de cătră stradă. Aici era de ele: 
nimeni în casă; deci nu s’au gândit mult 
şi s’au făcut ele stăpâne, ca şi ţigauul din 
poveste pe stâna de oi, unde încă n’a aflat 
pe nimeni. îndată au cules ce a fost mai 
bun în ladă: haine şi nisce bani şi... pe- 
aicl-ţi-e calea Stanco !..

Au eşit în linisce din casă, după cum 
au şi întrat. Ca sé nu fiă ínsé prinse, n’au 
luat’o pe drumul obicinuit, ci pe alte căi 
laturalnice; în timp de un pătrar de ceas 
ele trecuseră de Şercăiţa, o comună spre 
ost dela Bucium, în depărtare de 2 chilo- 
metri. Spun cei cari le-au întâlnit du 
cendu se, că póte de frică, ca sé nu pă- 
ţâscă şi ele ca muierea lui Lot, nici nu se 
mai uitau îndărăt!

Intr’aceea, deşi totă operaţia a decurs 
cu cea mai mare grabă, s’a reîntors acasă 
din vecini şi nevasta numită. Intrând în 
tindă, ’i se pare ceva suspect, aflând uşa 
dela odaia de «ătră stradă „troianu, adecă 
deschisă în lături. Ea întreba pe socră-sa, 
că cine a lăsat uşa deschisă? Socră-sa îi 
spuse, că ea n’a fost acolo, că nici n’a 
eşit dela résboiü. După acésta nevasta cea 
tînără întră în casă şi rémase şi mai sur
prinsă, vé4end, că şi lada e deschisă, ér 
după ce s’a uitat în ea, a aflat, că lip- 
sesce ce avé mai bun între vestminte.

Acum înţelese numai decât, că aici e 
la mijloc o hoţie din cele mai îndrăsneţe, 
deşi era 4iua în amó4a mare. Începe deci 
a se văeta şi a întreba în drépta şi ’n 
stânga, că n’au vé4ut vecinii séu alţi ómenl 
pe cine-va intrând la ei? După mai multe 
întrebări şi alergături încoce şi ’ncolo, află 
în fine, că au vé4ut omenii prin sat 
ce-vaşl mai înainte nisce ţigane goleţe 
(lăieţe); dór că acelea pe o hudiţă cotită au 
„tuns’o44 cătră Şercăiţa. Ce sé facă biata 
femeie acum ? Nu se mai cugetă mult şi 
a plecat şi ea la drum după ţigance, ca 
sé-le ajungă, deórece bărbatu-s0u era în 
câmp la lucru. Acestea ínsé îşi vé4userá 
de drum de cu bună vreme.

Pe cale ea s’a întâlnit cu unii omeni, 
cari i-au spus, că au vé4ufc pe ţigane şi 
că acestea se duceau mâncând pământul, 
par’că aveau jar sub tălpi. Biata femeie 
era desperată, sciind, că cu greu le va mai 
ajunge, şi apoi şi ajungându le, ce sé facă 
ea singură la trei ciorance? — Ruga ínsé 
pe un om dintre cei cu cari s’a întâlnit în 
cale, ca sé facă bine s’o însoţescă puţin, 
că-’i va plăti pentru ostenâlă. Omul vő4énd 
starea desperată a femeiei, se învoi, şi au 
plecat acum amândoi după ţigane.

Ţiganele, după-ce au eşit din Şer
căiţa, ca nu cum-va sé fiă urmărite s’ «  
le rémáná „truda“ înzadar au mai mers 
numai puţin înainte şi apoi s-ra ascuns 
frumuşel sub podul din apropieea comunei, 
cre4ând, că şi de va veni pfi©va după ele 
sé le urmărâscă, sub pod nu l0 va căuta 
nimenea.

Planul era p'af1 1® succedă, căci 
nevasta păgubită c\ însoţitorul ei, eşind 
din Şercăiţa şi uitân^-se pe drum, n’au 
vé4ut pe nimeni înain6 ŞÎ steteau pe gând 
sé mai mérgá după ee» orî se întorcă 
acasă. Dór inai gâr^’’du-se femeia şi la 
aceea, că c e ° â n d  va veni 
bărbatul^'g "atuG-. p a dela lucru acasă» 
prinse ^  câmp yj- 
însoţî , şi pleca sa Merg
r̂ec după ea. Hrnn  ̂ ^ 

dîol şi haid’ -!Vasta? ”En sé v8d’ nu

Când colo étá-le sgulite sub pod şi pre
făcute ca mórte, dér mórte la fel, nu glumă!

Atunci nevasta 1© striga: ,Cei, ció- 
relor, ce v’aţ! asouns aici ?!.. — „Ei ... 
0că numai aşa, jupánóso, ca se nu ne bată 
véntu l!... (Apoi sé nu cre4l păţania ţiga
nului, când l’a aruncat vântul în grădina 
cu cépa?) Nevasta voi sé le caute, sé va4ă 
afiă-se la ele hainele, ori le-au ascuns 
airea ? Dór de unde sé se lase cioranele! 
încep a pălmui pe nevastă, a-o lovi cu 
pumnii şi vécjend, că acésta tot nu le lasă, 
încep a-o muşca de mâni cu gura, ca 
nisce férá sélbatice. Intr’aceea nevasta de 
durere nu mai putu, striga după ajutor, 
şi atunci veni şi omul, care o însoţise şi 
care rémase mai înderet. Vă4end acesta 
harancele, doué o luase la sánétósa 0ră pe 
a treia, la care se afla furătura, puseră 
mâna şi o ţinură locului, pănă ce o cău- 
tară, şi íntr’adevér şi aflară hainele ascunse 
într’o traistă, care era vîrîtă de altfel pe 
sub rochie. Apoi după-oe o ominiră şi ei 
puţin cu ce putură, ve4T, ca omenii necă
jiţi, au silit’o sé mérgá cu ei indérét în 
Bucium; dér nu voia odată cu capul sé-i 
însoţescă, căci se vede, nu-i mirosa a plă
cinte şi a pui fripţi; dér la urmă n’avú ce 
face, grapiş-tîrîş trebui sé mergă.

Ajungând cu ea în Bucium, au dus’o 
la primarul satului, pe care d-* alt-cum 
prea puţii'i îl dóré capul de nécasurile 
ómenilor. ]>ipă-ce ínsé alţii i-au adus hoţii 
„de-a gatau ^casă, a făcut şi el arătare la 
postul de gei^armi în Sebeş, cari cătră 
sérá au şi venit în comună şi cercetând 
lucrul, au luat ţiganca cu ei.

E de însemnat, că tustrele harancele 
n’aveau etate mai mare de 12—16 ani. 
întrebată fiind ţiganca cea prinsă în cap
cană, ca unde se află tatăl său, nu voia 
sé spună nimic; 4̂ cea> 1111 s°ie, că 
una, că alta, că n’are tată, că n’are 
nici mamă şi aşa a tot motocosit’o mai 
mult timp, pănă ce vé4énd în urmă, 
că n’o mai póte suci şi încurca, spuse, că 
tatăl séu ar fi în... temniţă ; ér mamă-sa,
— că şi ea ’i ... prinsă!...

Ar fi ínsé timpul suorem, ca ast-fel 
de cerşitorî-hoţî sé nu se mai sufere de 
loc prin comune la cerşit, ori mai bine ĉ is 
la pândit după furăturl, şi mai cu sâmă 
pe timpul lucrului de câmp, când de cele 
mai multe-orî nu se află prin sate, decât 
numai copii mici.

G.

totuşi înainte, ér
, , ei cât merg,pleca sa . °

sé plece mai departe ;

la odaife;  se gândi n(” " n,âeouratul sub pod??! 

vîrît cum-va ?

NECROLOG. Inconsolabilii: lrina 
Nasta, soţie; lrina, Alexandru, Marius şi 
Egon Nasta, copii; Louise Popescu, soră; 
Victor Nasta, frate; socră, cumnaţii şi cum
natele, au durerea a vă face cunoscut per- 
derea prea iubitului lor soţ, părinte frate, 
ginere şi cumnăt, Alexandru Nasta în etat 
din viaţă Vineri, 3 Aprilie în etate de 39 an •

Ceremonia funebră s’a săvârşit Sâm
bătă, 4 Aprilie v., rămăşiţele pământesc! 
ale răposatului fiind depuse în cimitirul 
Şerban Vodă (Belu). — Fiă i ţărina uşor#.’

— Ioan TrSiCU, învăts^n Telladia, 
a răposat în noptea de 5 Aprilie c în 
florea vieţei, se^md abia 6 an! ca 
învăţător. De^'e răposatul ni-se scrie, că 
a fost unii dmtre cei mai zeloşi ă  con- 
scienţicv* învăţători ai noştri. Pentru el, 
dice corespondentul, şcola nu era numai o 
pr/-/esiune, ci o chiămare sublimă, căreia 
A i-a corăspuns cu demnitate şi bărbăţiă 
aşa că în adever şcola lui putea fi luată 
drept model Fiind om forte modest, cinstit 
şi cu caracter, el a fost forte iubit atât de 
elevi, cât şi de popor şi de copiii săi, cari 
toţi deplâng mortea lui. Fiă i memoria bine
cuvântată !

E C Q 1 T C ^ £ Z - ^ .

Despre prăsirea galiţelor.
Estr=s din tractatul d-lui Iuliu Bardossy

Găinele nostre comune de 
casă clocesc de 2— 3 ori şi dau 
120— 160 ouă la an. Carnea lor e 
gust6să, se îndestulesc cu puţin şi 
rabdă atât irigai, cât şi căldura. 
Pentru negoţ în«e nu prea sunt po
trivite, deoie-ce sunt prea mici şi 
uşore. De aceea e bine a-îe corci cu 
alte soiuri de găini, aduse din strai-

nătate, ori a-le înlocui ou totul ou 
de acestea, fiind mai marï, mai grele 
şi astfel mai ou bun preţ la vân
zare.

Dintre găinile dela noi, cele mai 
bune sunt găinile car! au gâtul cu 
totul gol, fără pene şi roşu. Acest 
soiü de găinî se afla numai în A r
deal; aici le priesce lor mai bine şi 
de aceea se şi numesc găinî ardele
neşti. Aceste găini, deşi mai urîte ia 
vedere, sunt mai bune ca celelalter 
căcî au o natură de tot venjrtsă şi 
pot suferi ori ce schimbare de vreme, 
se prăsesc uşor şi cresc iute, au 
multă carne, ouă torte bine, dând 
la an 180— 150 ouă forte gustóse. 
Adevërat, că la clocire nu ne prea 
putem încrede în ele, dér după-ce 
au clocit, îngrijesc forte bine de pui. 
Dintre ouële acestor găini mai nici 
unul nu este sterp, ceea ce nu pu
tem despre ouôle celorlalte sô  
iurî de găini.

Un soiü şi mai bun decât acesta 
sunt găinile de stâncă (séu de soiul 
Plymouth Rock), carî sunt aduse 
din America de mé4a-nópte şi se lă
ţesc din în 4* mai mult şi la noi. 
Aceste găinî sunt mari în trup, car
nea lor e neîntrecut de bună, gus- 
tósá şi mólé, sunt fórte trainice şi 
ouă forte mult. Când sunt de 6 iuni 
ele şi încep a oua, ér la clocire nu 
sunt înderetoice, ci clocesc bucuros- 
în orî-ce cuib şi orî unde.

Fiind aceste găinî cele mai io- 
lositóre dintre soiurile de gàiiiï cu
noscute pănă acum, se recomandă 
şi economilor noşfcti se caute a-le 
prăsi séu ca soiü curat, séu cel pu
ţin se-şî procure câte-un cocoş Plv- 
mouth de soiü curat şi se-I lase în  ̂
tre găinile nóstre de casă. Pe calea 
acésta în scurt timp vor dobêndi o 
generaţiune de găini fórte fruraósa.

Găini de acestea de soiu P ly
mouth se capetă de vên4are cu & 
fl. trupina (un cocoş şi doue găini) 
în pepineria şc0lei agronomice co~ 
mitatense din Sibiiu, de unde ori
cine îşi póte procura.

Prăsirea galiţelor ne ofere ua 
minunat mijloc de traiu şi de câş
tig. Oul este pentru sërac, ca şi pen
tru bogat nutremêntul cel mai pre
ţios. Pentru bolnavi oul este adese
ori singurul nutremênt priincios. Din- 
tr’o bucătăria oul nu póte lipsi, pre
cum nu póte lipsi sarea. Afară de 
acésta, mulţi meseriaşi au lipsă la 
meseria lor de mii şi miliő/ne de 
ouă, precum confetarii, fotografii^ 
dubălarii, ţesătorii de stambă etc.

Din causa asta ia  vaeie ţerî 
nici ni? pot produce aiâtea ouă,, 
de câte ar fi trebuinţă, fiind silit» 
a*şl procura ouele din ţerî străine. 
Anglia, de esemplu, peste jumetate 
din oele întrebuinţate trebue sé şi-le 
aducă din ţerî străine. Numai din 
Francia ea îşi aduce pe au 5— 3 
sute milione de ouă, în preţ de 
25—30 milione franci. Germania 
încă e silită së cumpere din ţerî 
străine ouă în preţ de câto 25—30 mi- 
liône florenl la an. In italia sunt 
neguţători, carî adună şi vênd pen
tru străinătate în fiă-care 41 vagoné 
încărcate numai cu ouă şi galiţe. 
Chiar şi de pe şesul Ungariei au în
ceput se fiă transportate in timpul 
dm urmă pentru străinătate vagóna 
anume întocmite pentru exportul ga
liţelor atât vii, cât şi ucise.

E uşor de înţeles deci, pentru 
ce în timpul din urmă mai cil ea 
ouële şi gatiţele (paserile) de tot 
soiul sunt &tât de c;iutate şi pe pie
ţele nóstre şi bine plătite. Carnea 
de galiţe e mai bună şi mult mai 
scumpă ca orî-ce altă came, căci 
pe când, de esemplu, o gâscă ne- 
îngrăşatâ, dér bine ţinută, caută- 
reşce» 5 chilograme şi se vinde cu 
3 fl., va se cu 60 cr. chilo, pe 
atunci carnea de vită (viuă) se vindt*
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numai cu 32— 86 cr. U d puiü tîner, 
care abia cântăresce o jumătate de 
chilogram, se plătesce cu 35— 40 
cr., pe când o jumătate chiiogram 
carne de porc costă numai 20— 23 
cr., de viţel 19— 20 cr.

Mai pune apoi, că ţinerea ga* 
liţelor nu costă aşa mult; ele sein- 
graşe mai iute şi nutreméntul lor e 
fórte felurit şi In mare parte costă 
mai puţin ea nutreméntul, ce l în- 
întrebuinţeză plugarii noştri pentru 
nutrirea altor animale. O găină de 
4 —5 lunî, o raţă de 7— 8 luni, o 
gâscă de 8 luni o putem duce la 
târg, p« când o vită de tăiat, afară 
de viţel, are lipsă cel puţin de un 
an, ca să se póta desvolta bine In 
carne.

Nu trebue să se uite nici veni
tul, ce-1 putem ave din vâncjarea 
penelor. Mai ales penele gâscelor 
$i raţelor au preţ fórte mare, care 
mereu este în crescere. Pentru aş
ternut nu este cunoscut pănă acum 
nici un material, care se fiă mai 
mólé şi să ţină mai bine căldura, 
ca fulgii de pene. Din causa acesta 
ele şi au preţ. Un Neamţ a făcut 
aocotóla, că preţul penelor, ce se 
produc numai în ducatul Baden, re- 
presentă la 600,000 florenî. Chiar 
şi gunoiul galiţelor e de 3 — 4 ori 
mai scump şi mai bun pentru hră- 
nirea pământului, decât alte gunóie.

Din tóté resultă aşa-dâră, că 
prăsirea galiţelor e unul dintre is- 
vórele cele mai bune de câştig,-pe 
care ţăranii români ar trebui să-l 
îmbrăţişeze cu tot deadinsul.

P O V E Ţ E .

îngrijirea pomilor după plantare.
După plantare pomilor le trebue 

o mulţime de îngrijiri, fără de cari, 
tóta munca şi cheltuiala făcută cu 
plantatul ar fi aprópe zadarnică séu 
prea puţin resplătită. îngrijirile mai 
principale ce sunt a se da pomilor 
după plantare, „Jurnalul societăţii 
centrale agricole44 din România le 
resumă în urmatórele:

1. Să se sape cel puţin odată 
pe an, tómna, séu primăvara, tot 
* ământul gradinei pe unde sunt plan
taţi pomi. Săpătura să se facă cu 
casmaua la o adâncime de cel pu
ţin 0.35 cm., având inse grijă a nu 
săpa prea aprópe şi adânc la rădă
cina pomilor, căci atunci s’ar vătăma 
jşi s’ar mişca din loc cu instrumen
tul. La rădăcina pomilor e de ajuns 
o săpătură uş0ră: la pomii tineri 
pe o suprafaţă care să aibă un dia
metru de 0.50 cm., er la pomii mari 
pe o suprafaţă care să aibă cel pu
ţin 1 m. de diametru. —  Săpături 
de acestea se se facă cât mai multe 
Intr’un an, cu scop de a împedeca 
întărirea pământului la rădăcina po
milor şi d£~ a nu lăsa săcrescă iarba 
şi buruenile.

1. Se se a (c o pb *®JP ̂  mântui dela 
rădăcină cu un f strat de rămăşiţe de 
pae, de bălegar, păios seu a ^ p̂ va’ 
pentru a împeideca evaporaţi unC  ̂
prea repede di*i stratul expus só- 
relui. , *

3. Se se lege bine pomii de par, 
ca se nu se hâţanei de vânt, ceea ce 
deranjază rădăcinile şi zdrelesc scorţa.

4. Se se dea îi-ngrăşeminte, cel 
puţin la 3 ani odatS, mai cu sémá 
la pomii plantat! înfcVun pământ mai 
slobod. Ingrăşemâ^tul să fiă bine 
descompus şi să nujae íngrópe aprópe 
de trunchiü, ci mái departe, în drep-

Jídecinilor. /

gî §" ; Se se cureţe pomii de muşchi,
' & etc., cari’ acoperă trunchiul 

33 în partea de unde bate 
1.

6. Să se distrugă pe cât e cu 
putinţă, omizile şi ori-ce alte insecte, 
^ari sunt vătăinătdre pomilor.

Sarea pentru animale. Cine do- 
reşce să aibă vite frumóse şi sănă- 
tóse, trebue să aibă tot-déuna la 
îndemână un bulgăr de sare, or! în 
grajd ori în curte, ca vitele se lingă 
când le place. Tărîţele, paele tăiate 
mărunt şi sfeclele conservate să nu 
se dée nicî odată vitelor, mai nainte 
de a fi sărate.

*

Apărarea rădăcinilor şi a trun
chiului pomilor în contra şorecilor carî 
le rod SCOrţa. —  Este de recoman
dat tuturor cultivatorilor de pomi, 
că cel mai simplu mijloc în contra 
şorecilor e, să sape pământul îm
prejurul pomilor. Mai sunt şi alta 
mijíóce In contra acestor animale 
vătămăt0re, pilule cu otravă, etc., 
dér nici unul nu e atât de bun ca 
săparea. Prin săpare, pământul se 
afîneză (devine pufăios) şi ş0recii 
nu-şi fac culcuşu în păment afinat.

*

Meşteşugul d’a mulge bine vacile.
Decă vrâi se-ţî dea vaca lapte mult 
şi bogat în smântână urmé@a regu* 
iele următore: 1) Se mulg! repede; 
íncetinéla te face se per<^ o parte 
din smântână. 2) Sé mul'íí tot lap
tele din uger; laptele ^ n  urmă e 
cel mai bun. 3) In tóté c^ele să 
mulg! la acelaşi cés. 4) Mulge cru
ciş, adecă cu o mână înainte şi spre 
drepta şi cu cealaltă îndărăt, şi spre 
stânga. Aşa capeţi mai mult lapte. 
5) Mulge cu tóté 5 degetele, nu nu
mai cu două. 6) Când vaca e tînără 
şi nărăvaşă, fă-o să stea cu un pi
cior dinainte ridicat în sus. Nici-o- 
dată însă se n’o baţi. 7) La muls fii 
tot-déuna cu mânile şi vasele curate. 
8) înlătură tot ce ar putea să năcă- 
jéacá vacn; ea trebue să stea în li- 
niscea cea mai mare.

MULTE ŞI DE TÖTE.

G L U M E .

In  scolâ. î n v ă ţ ă t o r u l  (cătră 
şcolar): De unde căpătăm lâna?

Ş c o l a r u l :  De pe spatele miei
lor şi oilor.

î n v ă ţ ă t o r u l :  Bine. Dér ce 
facem din ea?

Ş c o l a r u l :  Nu sciu!
Atunci învăţătorul, arătând spre 

sumanul şcolarului întrebă:
Dér acesta din ce i făcut?
Şcolarul :  Dintr’un suman vechiü 

al taţi!
*

Ţiganul la spovedaniâ. Un Ţigan 
se dusese odată la Pascî se se spo- 
vedescă şi ei ca toţi creştinii. Popa 
îl íntréba:

.Măi Ţigane, scii tu să cjici „Tatăl 
nostru ? u

— Nu sciu, sfinţite părinte!
—  Tu nu scii póte nici cine e 

„Tatăl?44
—  Ba sciu părinteo.
—  Cine e?
— - Devia, Devia, Dumnezelea,

părinteo.
Dér fiiul scii cine e?

Speranţa.
In lupta grea a vieţii, speranţa este 

o forţă care întreţine şi sporesce viaţa 
omului. Speranţa mângăe pe ocnaş sub 
greutatea lanţurilor, speranţa nutresce pe 
muncitor, tot ea ascunde durerile bolna 
vului şi-l abate dela sinucidere, spunându-i 
tot-d’auna: „pe mâne, fericire44.

Speranţa susţine şi pe marinar, care 
izbit de furtună, rătăcesce prin imensitatea 
oceanului. Ea nu părăsesce nici pe cel ce 
more.

Speranţa ne îndemnă să străbatem 
munţii şi sé cutreerăm mările; tot ea ne 
împinge prin întinsele regiuni ale aerului 
şi prin locurile neumblate de omeni. Şi 
filosoful ostenit în góna lui după adevăr, 
se mângăe tot cu speranţa, flind-că cine 
scie „tot trebue ső fiă uu<fe-va adevărul, 
numai noi nu l-am găsit încău.

Speranţa e un fel de providenţă, care 
ne duce numai înainte. Ea este pentru noi, 
ceea ce razele sórelui pentru flori. întocmai 
cum flórea se înveselesce şi pare că surîde 
când au lovit’o razele sórelui; tot aşa şi 
omul, hrănit de speranţă, pare că reînvie 
şi are încredere în ol. Sé sperăm, fiind-că 
sperând, organsismul nostru se întăresce 
şi ne pregătbfe ê mai bine în lupta în 
contra greutăţilor şi a încurcăturilor, cari 
ni-se pun în calea de urmărire şi de rea- 
lisarea scopulului pe care ni l’am propus

(„Albina.4*)
*

Cum preţuia Franolin timpul?
Intr’o dimineţă, pe când Franclin, re

numitul bărbat american, era ocupat cu ti
părirea unei foi, a intrat în prăvălia lui un 
tînăr, care a petrecut mai bine de două 
óre acolo, fără ca sé fi cumpărat vre-o 
carte

Intr’un târejiu, luând o carte în mână, 
a întrebat pe o calfă, că cât costă. Răs
punsul a fost: „Ua dolar1 Un dolar — 
cjise mirat — n’ar fi prea mult. Nu e nici 
decum prea mult. Acesta îi este ultimul 
preţ, qf’se calfa. După o pausă mai înde
lungată, eră Î îl întreba cumpărătorul: „E 
aca?ă domnul Franclin ?“ „Da, este acasă, 
şi acum nu sciu cu ce e ocupat în tipo
grafie, răspunse calfa14. Vő rog chemaţi 1 
dâră, căci am ceva de vorbit cu densul !u

Calfa chema pe Franclin, care lăsân- 
du şi lucrul la o parte, veni în prăvăliă. 
Străinul luâ cartea din nou în mână şi îl 
întrebă: Domnule Franclin, câfc costă car
tea acésta? Un dolar şi jumătate, 4’se 
Franclin Cum se póte? căci dór calfa 
d-tale mai înainte a cerut numai un dolar.

Aşa este, replica Franclin, dór de 
când stau cu d-ta la târg, prin aceea, că 
mi-am lăsat lucrul la o parte, am perdut 
mai mult de o jumătate de dolar.

Cumpărătorul voind să termine odată 
afacerea 4ise: „serios d-le Franclin, care e 
ultimul preţ al acestei cărţi? „Doi dolaTi11, 
4ise Franclin.

Cum aşa? D-ta mai înainte ai cerut 
numai un dolar şi jumătate.

E adevărat, răspunse Franclin, dér 
decă n’aşi fi fost întrerupt din lucru, pănă 
acum aşi fi câştigat mai mult de 2 dolari.

Tînărul, înţelegând răspunsul lui Fran 
clin, a plătit cartea, căpătând tot odată o 
învăţătură bună despre preţuirea timpului.

(„F. p. t.“)
*

Când cad Pascile ?
Mulţi învăţaţi s’au ocupat cu între

barea pe ce cii r?ad Pascile. Anul acesta 
seim în ce 4* cad, dór óre la care dată 
vor căde în anul viitor?

De multe-orî au4im 4i°®nclu-se, că 
Pascile cad totr-deuna în Dumineca ce ur- 

fmézá după luna plină in solstiţiul primă- 
jverii. Dór cine scie, când se întâmplă acest 
jsolstiţiu, fiind-că calculul nu este tot-déuna 
Í punctual în fiă-care an. Luna plină a Pas- 
cilor nu este tot-deuna cu lana plină a as- 

t tronomilor şi cu solstiţiul făcătorilor de

sebesce cu 1—2 fjile de cea a astronomi
lor. De aici urmézá, că probabil aprópe 
tot-déuna greşesce aoel ora, care căutând 
4iua Pascilor, îşi l0gă calculul de adevă
rata împlinire a lunei.

Fiind-că luna plină a Pascilor póte 
să cadă şi pe 21 Martie, in cjiua- următore, 
adecă 22 Martie, pot să fiă Pascile, pre
supunând, că acéstá 4i e cji de Duminecă, 
mai curând însă nici odată. Dócá dór din 
întâmplare luna plină ar cádé pe 20 Mar
tie, aşa-deră înainte de solstiţiu, atunci îm
plinirea lunei pentru Pasci nu póte fi de
cât 18 Aprilie, ér Pascile în Dumineca ur
mătore, cel mai târdiu în 25 Aprilie. Pe
22 Aprilie Pascile au că4ut mai íntáiü în 
1818, er pe 25 Aprilie în 1886.

De aici se póte vedé, că nu e lucru 
puţin a statori 4iua Pascilor.

*

La ce vtrstă este permisă cásétoria 1

Conform legilor, în Austria căsătoria 
este permisă la etatea de 14 ani pentru 
fete şi 24 ani pentru bărbaţi; în Germa
nia pentru fete la 14 ani, pentru bărbaţi 
la 18 ani; în Belgia fetele la 15 ani, băr
baţii la 18 ani; în Francia fetele la 15 
ani, bărbaţii la 18 ani; în Grecia fetele la
12 ani, bărbaţii la 14 ani; în Ungaria (ca
tolici şi ortodox!) fetele la 16 ani, bărbaţii 
la 18 ani; în Italia fetele la 15 ani, băr
baţii la 18 ani; în Portugalia fetele la 12 
ani, şi bărbaţii la 14 ani; în România fe
tele la 16 ani şi bărbaţii la 18 ai*I; în El
veţia (după cantone) fetele între 12 şi 17 
ani şi bărbaţii între 14 şi 20 ani.

După cum se póte vedea din acést 
tablou, fetele îşi pot face viitorul în cel 
mai scurt timp în Grecia, Portugalia şi 
Elveţia şi cel mai târ4iu în România.

*

Rufele fn vechime.

Cămăşile nici a4l nu sunt cunoscute 
în totă lumea. Albiturile Romanilor erau 
de lână fină şi abia sub Imperiu au înce
put a purta şi femeile cămeşi de in. In 
Francia, în secolul al 15-lea s’a considerat 
ca o raritate, că Isabela de Bâvaria avea 
două cămăşi de in. Orientalii se pare că 
au cunoscut mai de timpuriu folosirea că
măşilor, de óre-ce, după cum se scie, unui 
rege persan bolnav i-se pre4isese, că se 
va însănătoşa, decă va îmbrăca cămaşa fe
ricitului. Se scie însă, că după multe oste
neli trimişii Regelui au venit cu răspunsul, 
că „omul fericit n’are nici cămaşe pe el44. 
Ciorapii (ştrimfi) tricotaţi şi cusuţi nu erau 
cunoscuşi în secolul X V I ; pe atunci se 
purtau ciorapi de postav în forma „gamă- 
şurilor“. Enric V III primi în dar cei dintâi 
ciorapi. A doua păreche de ciorapi ce veni 
în Anglia fu dăruită regelui Eduard al 
IV-lea. Iacob 1 împrumuta o păreche de 
ciorapi dela contele de Mar, pentru a primi 
„cu demnitate41 o ambasadă spaniolă. Un 
résboiü de ţesut ciorapi s’a inventat sub 
Ludovic XIV-lea de un Frances, care că- 
păt3 privilegiu pentru acestă invenţiune; 
înse privilegiul i-se retrase, căci ciorapii 
trimişi Regelui se rupseră pe când îi îm
brăca, de óre-ce camerierul, fiind mituit 
tricotorii do ciorapi, tăia mai multe ochiuri. 
La început tricotatul se îndeplinea numai 
de bărbaţi.

—  Sciu.
—  Cine-i ? '■ ,
—  E fiiu-sSu, c'? cum ar h daa- 

ciu meu!
-— Apoi fiiul nu e tot L umDe( êu’ 

măi Ţigane?
—  Nu părinteo, pănă n’d? 11111 rl 

tată-s’o.
* ort

La  menagerie. Un Jidan se duce 
odată într’o menageriă cu micuţul 
Şloim. Acesta vede într'o cuşcă o 
jirafă mare c’un bol gros şi c[ice că
tră tatăl seu, arătând spre jirafă:
„Chi, vecji tată*leben ce bot mare ,,
are, ia ăla de bună semă lest ori L cşlmdare, ce este pus pentru tot-deuna pe
mamele ori tatele jidan44. J’U Martie. Luna plină bisericéscà se 4f^-

Ariei, acesta să-i 
rea. Aceşti sub-

POSTA RED ACŢIUNE!.
D-lui M. M. în Giroda. „Avelie şi Aronicău 

nu se p6te publica. Poveştile nu se compun, ci se 
scriu aşa, cum se aud din graiul poporului.

Zarafia băncei comerciale ungare din 
Budapesta V. Dorotheagasse I. Capital în 
acţii 15 milióne fl. Fondul de reservă 11 
milióne fl. Vinde losurî valabile pentru 
clasa I-a.

La a Ii-a loteriă de clasă ung. costă 
V, 6 fl., V? 3 fl., y4 1 fl.-50 cr., Vg 75 cr. 
după trimiterea sumei, seu cu rambursă. 
Fiăcârui cumpărător i-se trimite planul ofi
cial al loteriei.

Losurile sunt provă4ute cu stampilia 
institutului, comandele să se facă fără în
târziere, având losurile căutare mare.

Câştigurile cele mai multe la 
tragarea loteriei I. au eşit la losurile cum
părate dela Institutul nostru.

pte
,iş- în 29 Octomvre,

că-i
duşi
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Cârţi  de cetit.
Dela Tipografia A. Mureşianu din

Braşov se pot procura următorele 
cărţi. Pentru uşurarea cheltuelilor 
mai bine este a se procura de-odată 
cu reîaoirea abonamentelor la „Ga
zeta Transilvaniei ori a procura 
mai multe căiţi de odată:

Dietetica poporală, scrisă cu deosebită 
consideraţiune la modul de veţuire a ţe 
ranului român, de Simeon Stoica, medio 
pensionat. Carte tipărită cu ajutorul Asso 
ciaţiunei şi atât de favorabil spreţiată din 
partea ĉ iarelor nostre. Conţine vre-o 25 
figuri în text. Preţul 85 cr. trimis francat.

Procent, Promil, Interese şi Teoria 
conturilor Curente de I . C. Panţu, profesor 
la şcola comercială superioră din Braşov. 
O broşură de 48 pagine, în . care se arată 
calcularea intereselor pe ani, pe luni şi pe 
c|ile într’un mod practic; sunt mai multe 
esemple esplicate amănunţit, aşa ca se fie 
înţelese de ori şi cine; de-asemenea modul 
<ie calculare al intereselor la bănci şi teo
ria conturilor curente. — Preţul 40 cr. 
(1 leu) plus 3 cr. porto.

Memorii din 184-8 - 49 de regretatul 
Vasihe Moîdovan, fost prefect al Legiunei 
III în 1848—49. Istorisirile cuprinse în 
acesta carte sunt de cel mai mare interes 
istoric şi naţional, sunt scrise într’o limbă 
uşoră şi plăcută. Preţul 50 cr. (cu posta 
55 cr.)

„David Almăşanuu, schiţe biografice 
de Ioan Popea Broşura acesta, atât de bine 
scrisă, presentă şi multe momente de în
semnătate istorică. Preţul 30 cr. (cu posta 
33 cr.)

„Predici pe tâte Duminecile, şi săr
bătorilor de peste an de Em. Eleţterescu 
dootor în medioiuă ţi teologia, «rmosout 
atât de bine in oerouriie românesc! dm 
numSrosele sale sorierl atât de mâd-uW, 
instructive şi oo etâta gust o^tit*. E o 
carte mare, de 350 psg. Preţul 1 £1. 50 cr. 
(4 lei).

Săpătorul de bau!, comediă în trei 
acte, localisată de Antoniu Popiu Se reco
mandă mai ales pentru cei ce vreu să j6ce 
teatru, fiind o piesă f6rte uşoră, cu suget 
moral luat din mijlocul poporului. Preţul 
12 cr. (prin postă 14 cr.)

Ortografia română în actuala sa stare 
de desvoltare, de V. Dumbravă, profesor în 
Beiuş. O carte de mare preţ, toţi câţi vor 
sS scie scie scrie bine românesce. Preţul 
40 cr. (cu postă 43 cr)

In Tîltore, novele şi impresii, de dis
tinsul scriitor român A. Vlalmţă. Conţine 
24 scrieri diferite. Preţul 70 cr. (cu posta 
75 cr.).

„Rîsete şi zimbete*, de T. V. Gheaja. 
După cum şi titula arată, este o cartea 
de cuprins glumeţ; în ea se află nu mai 
puţin ca 254 de anecdote, păcălituri şi 
povestiri glumeţe, care ta fac sS-ţl mai 
uiţi de nScasurile lumei şi s§ isbucnescl în 
rîs. Preţul 30 cr,(eu posta 35 cr.)

Istoria pedagogiei de V. Gr. Borgovan 
O cartenouă şi de mare interes pentru toţi 
bărbaţii de şcolă. Preţul 1 fl. 50 cr. (cu 
posta 1 fl. 60 cr.)

împărtăşire importantă. Chiar şi o gus
tare moderată de mâncări greu de mistuit 
aduce adeseori suferinţe de stomac, care la 
început apare cu dureri de stomac, rîgăelî, 
vârsăturî etc. Contra acestor apariţiunl de 
bole cel mai bnn mijloc cu efect este 
Dr. Rosas Lebensbalsam din farmacia d-lui 
B Fragner, Prag 2^5—III. Se pote că
păta în tote farmaciile. Să se ferescă de 
imitaţii.

OaJ.exxca.a^rxiI s e p t e m â n e i .  

APRILIE. are 30 tjile. PRIER.

lele

Daac.
Luni
'¥ ftrţî
Mer.
Joi
Vm.

Ciitand. iu!, v. Călenti. Gregor.
5 I f  Paşcî Teodul 
62 t  PaşcTEutichie
7 C p. Cleorg. p. ¥.
8 S. irodion Agv.
9 S. Zaeheiu

10 S. m. Ter. şi Pop.
11 H. m. Antipatius

17 Rudolf
18 Apolonia
19 Antoniu
20 Sulpitus
21 Sot. şi Caius
22 Lotar
23 Albert

-------------------- a-dlç,

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din 18 Aprilie n. 1898

S i  m 1 b ţ «

* j2 o

S Ï  
Ô s

Preţui pe 
100 ofeiiojfj*.

dala D fin ii

6 râu Bănăţenesc 79 ________

Orâu dela Tisa 79 13.70 13.75
Gbrâu de Pesta 79 13.65 i3 70
Grâu de Álba «regala 79 13.70 13.75
öráu de Bácska 79 ...— ... —

frrâu ung. de nord 79 ,—
Grâu românesc 79 .

Seminţe vocfcï 
ori nőni *oinl

JH«  O
S h
«  o
o  t

Preţul pes 
100 ohiîgT

delà pâa<t

Sècarà 70-72 9.C5 9 15
Űr* nutreţ 60—62 6.60 6.90
Or» de vinara 62.64 7.~ 7.50
Or* de ber» 64.66 8 . - 9 60
Ovës 89.41 7 . - 7.80
Cucuru* bănăţ. 75 ,— .—
CucuruK aîtü som 78 .—
Cucurus — .—
Hirtşră n —

PToduat.td.lv.

Beta. de trif.

Oieu de rap, 
Oleu de in 
Uns. de porc

si&ainâ
5î

S6u
Prune

r
Lictftr

Nuci
Gogoşi

r*
Mier»

Ceară
Spirt

( tüi ï l

Luţernă ungur, 
transilvană, 
bânăţ6nă 
roşiâ
raünat dupla

dela Pesta 
dela ţârâ 
s vên tată 
afumat»

din Bosnia în buţ! 
din Serbia i ^  sacl 
slavon nou 
bănăţenesc 
din Ungaria 
unguresc! 
sêrbescï 
brută,
g&lbinè strecurata 
de Rosenau 
brut
Drojdiuţe d« spirt

Cursui

delà p&nâ

48.—

31.1

59.H) 

52! 1

U 5 0  
33.26 
19 50 
18.

&2 -

33!-

6o!öC 

i.8 —

12.-
13.50 
20. -
18.50

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 15 Aprilie st. n, 1898

Mësura 1 Valuta
séu Ca l i t a t ea . austr.

greutatea 1 fl. or.

1 H . L. I Grâul oel mai frumos 9 60
i* Glrân mijlociu . . 9 20
n Grâu mai «Jab , . 8 80
)> Grâu mestecat . . 6 —

9) SScară frum6să . . 6 10
S6cară mijlociă . . 5 50

it Orz frumos . . 5 40
n Orz mijîooiu . . . 4 7o

Ov€s irumcs . . . 3 —
0v6s mijlociu . . 2 80

î) Cucuruz . . . . 3 80
i t M ăla iu ................. 4 60
y) 10 —
M 13 —
n F a s o le ................. 6 40
)! Sămenţă de in . 8 —
11 Sămânţă de cânepă 5 20

Cartofi . . . 1 90
M Măz$riche . . —

1 kilă Carne de vită . . . — 48
1) Carne de porc . . . — 53
ft Carne de berbece . . — —

100 kil. Sân de vită prospfit 17 —
»> S6u de vită topit 24 —

Etente de aur austr.. . . 121 40
Locuri din 1860 . . . . * , 143 50
icţii de-«üe Bâneei austro-ungară. 921.—
Icţii de-ale Bftneei ung. de c edit. 373 25
Âoţii de-aie Bilnoei austr. de oredit. 353 75
H&poleondorî.................. . . 9 55
Mărci imperiale germane . . * 58.96
London vista . . . . . • 120.90
Paris v Í 3 t a ............................. - • 47.75
tiftn&e de corone auatr. 4u/0 • 101,50

44.75

Cursul pieţei Braşov
Din 16 Aprilie 1898.

Bfim’nota roii*. Cutcp. 9.50 Vend. 9.5272 
krpjnt roitân. Outnp 9.45 Vend. 9 48l/2 
Wa polcon d’orl. Cviinp. 9.521/* Vêüd, 9.5â1/2 
Galbeni Cump. 5.62 Vend. 5 66
Ruble Rusesc! Camp* 127.7̂  Vênd. 128 y2 
Mărci gemând Cntnp. 58 50 Vêad. —.— 
Lire turcesc* Cump. 10.70 Vend. —.— 
S ris.fono. Aibm* 101.— Vând. 102 —

Cursul Sosuri lor pr i vate
dia 13 Aprilie 1888,

camp.
Basilica 6.70 7.50
Credit . . . . 205.— 205.80
Clary 40 il. m. t. 61.50 65.—
Navig. pe Bun&v-e . 170,— 174--
Xnsbruck . 2:*75 30.75
Krakau . . . . 27.— 27.60
Laibach . . . . 22.75 23.50
Buda «7. - 6 v ~
Palfiy 3. 67.— 68. -
Crucea r o ^  au-itr. 20. - 21.--

dto nng. . 10. - 10.80
dto 12.— I2 .b0

Rudolf 26 50 — .—
Salm . 83 25 ’ 84.—
Salzburg . . . . 28.25 29.25
St. Q-encis 79.: 5 80.75
Stanislau . 50 - 5 4 .-
Trieitine 41/a°/o 1 ^ 162.—

dto 4u/e 7B.— 76.—
Waldsteia 59.— 62.—

dto 10 tr&nol _.__ .
Saiisa h. ixn*?:. 4% 122.40 133.40

Bursa  deBucurescT.
din 13 Aprilie n. 1898.

№gui de rlmătorf din Stelnbrucb.
Sta rea  r îmâfcori lor  a ioett la 11 

Apr. de 29.915 oapete, la 11 Apr. au 
Intrat 50 oapete şi au eşit 326 oapete r - 
rr ânend la 13 Apr. un numdr cix. 29,639 
oapete.

Se notâxă marfa: unguresc» v eche  
grea  dela 59.— or. pănă la 60 — er. 
marfa ungrur^soă tinerâ grea d*]* 
57.— cr., pană ia 57.y2 cr., de mijloc d-'i* 
69 — or. până îa 60 — cr oş6ră dei; 
57.— or. păuâ la 58 —  ar

ce se 
vîrît

Cursul la bursa din Viena.
Din 15 Aprilie 1898.

Renta ung. de aur 4% . . . .
Renta de cor6ne ung. 4% • • • 
impr. oăil. fer. ung. în aur 472%*
Impr. căii. fer. ung. în argint 472°/o 
Oblig. c&il. fer. ung. de Oât. I. emis.
Bonuri rurale nngare 4% • • •
Bonuri rurale croate-slavone . . 
Imprum. ung. cu premii . . .
Losur! pentru reg. Tisei şi Segedin.
Eenta do argint austr................

d̂e hârtie austr. . . .  
gândi 1 

cum-va 7

121.
99. 

119,
100. 
121.
97,
97

160
139
301
101

"V* a l o r i . D
o


bâ

nd
ă. Sfad.

cup
Ou

banî
gat».

Bentă română perpetuă 187b 5% Apr.- Oct. 99 3/
Eenta 8Ksorti«abilă . . . 5% » îî 98. V,

„ ilmpr. 1892. . . 5% lan.-•lui. 101. v,
„ din 1893 6% V 101. v,

n n 1894 int. 6 mii. Api.-Oct. W l t
„ (Impr. do 32. xji mii. n ia - nlle 91 V4

„ „ (Impr. de 50 mii. »> n 93 V4
r „ (Imp. de274 m lc>90 n , n n 93 V2
„ „ (Imp. de 45 m. 189! n , >> n 93. Vî
„ „ (Im. de 120 iul. 1894 » n 93 V,
„ „ i Im. de 90 mii. 1896 47o >> 93 •/,

Oblig, de Stat (Conv. rurale,). lai- IOT. 102. V.
Oblig. Casei Pensiunilor tr. 300 10 ,1 n
Oblig, comunei Bucuresci 1883 50/0 lan.--im. ICO *'/,

„ „ din 1884 B°/o Mai- NOY.
„ i, din 1888 6% ina.- Dec. -------
., „ „ din 1890 5°/o îai* NOV. L0 0 2/..

Scrisuri fonciare rurale . . . 5% lai.-Inii# 97 .</,
„ „ urbane Bucuresci 8"/o
)j i) >? Pyiíiu Ifi » 96.V,
„ ,, ,, Iaşi . &°/o n 90 -

Oblig. Soc. de basalt artificial fl°/o n » — ,—

Banca Bom. uit div. fr. 12.81
V. N . 
500 150 V

Banca îiaţjoc. uit. div. 86,— 500 inti . V. 2190
Banca a g r i c o l ă ....................... 500 150 V. 310 —
Dacin-Bcmânia alt. div. 35 lei 200 într. V. 4^3 —
Naţionala de a.sig. uit. div. 43 le- 200 19 540.-
Boc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 30 250 » t 8 9 5 -
Soc. lîom. de Constr. ult.div.161. 250 ?} JJ 113 —
3oc. Bom. de Hârtie uit. — 100 112.-
„Patria * Soc. de asig. uit d. 4 lei 
Soc. rom. de petrol i  em. u. d. 0

ICO » >> — ._
200 ) — . -

„ „ „ 2 em. u. d. 0 100 — ....
Soc. de fur. militare u. d. 60 lei O îj
,,Bistriţa“ soc. p. f. hârtii 30 , ■ — .—
Societ. p. const. de Tramways 1 1î
20 îrancl aur — .

S C O M P T U R l :

Banca naţ. a Kom. 
Avansuri pe efecte 
Casa de Depuneri 
Londra . . . . 
V i e n a ..................

5 /0 
«7o 
6'/a
4%
4.—

Paris . . 
Petersburg 
Berlin . . 
Belgia . . 
Elveţia . .

2% . 
V,?/.
»°/o
8°/.
4%"uf?

30 
.10 
,20 
40, 
26 '1 
76 
75 
75 
90 
80;

Domnii a^olienţi? carj ineâ 
nu şi-au reîno^ $$

bineyoiés^ a.j re|noi neamânat, 
ca sé i)m ij.se întrerupă regulata 
esPeÍare a diarului.

’ Cu numêrul de faţă se 
sistézá espedarea fóiei celor ce 
nu şi-au re’noit abonamentul.

Administraţiunea • 

^G azete i T ran s ilv an ie i^ .

Proprietar: l* r .  A u re l M u reş ian i^
.Mactor resDonsaMl : fwre^orii* jviaior.

Nr. Mag. 4 0 8 7 — 1898.

PUBLIC AŢIUNE!
In urma permisiunei ministe* 

riale sé va ţinea în casa statului, 
Sparţi în 17 Maiá 1898 o licitaţiune 
şi o pertractare scripturistică de 
olerte a veodărei mai multor rea* 
lităţî orăşenesc! aüatóre pe terito
riul comunelor foste supuse.

Obiectele de vénduc sunt:

A. In comuna Crizbav.
a) Móra de măcinat în strada 

Morii Nr. caaei 840, Nr. top. 832, 
dimpreună cu dreptul de apă şi 
rnórá şi cu grădina limiteută Nr. 
top. 833, preţuite cu 3300 fl.

b) Locul pe care a fost móra 
arsă în etrada Lunca, Nr. casei 288, 
Nr. top. 738, dimpreună cu dreptul 
de apă şi de mórá şi cu grădina ii- 
mitentă de sub Nr. top. 739, pre
ţuite cu 1400 fl.

B. In comnna Vlădenî.
a) Curtea sub Nr. casei 110 şi 

Casa poştală sub Nr. casei 111 dim
preună cu curţile, staulele şi gră
dinile de sub Nr. top. 198, 199, 200, 
201 preţuite cu 6000 fl.

C. In comnna Zérnesci.
a) Móra de sus cu grădina lângă 

rîu, Nr. top. 473 şi 474 cu dreptul 
de apă şi de móra, preţuite cu 
14000 fl.

b) Móra de jos lângă rîu Nr. 
top. 1040, preţuită cu 16000 fl.

\
D. In comnna Moeciul-inferior.
a) Móra de măcinat în Cheia 

Nr. top. 5570 dimpreună cu dreptul 
de apă si de moră, preţuite cu 
2000 fl.

b) Móra de măcinat în Moeciul- 
inferior Nr. top. 6060 dimpreună cu 
dreptul de apă şi de mórá sub Nr. 
top. 6061, preţuite cu 18000 fl.

E. In comnna Poarta.
Móra în Poarta dimpreună cu 

curtea, grădina şi canalul móréi, 
indus în protocólul funduar in Poarta 
Nr. 8̂  sub Nr. ord. 5, Nrii top. 1723, 
1724 şi 1725 şi în fine dreptul de 
apă şi de moră, preţuite cu 15000 fi.

Ofertele verbale şi anume atât 
oferte singuratice, cât şi cumulative, 
sé pot face numai în cjiua statorită 
pentru licitaţiune şi anume dela 8 
înainte de prânc} pănă la 12 óre ia 
prâncl, pe când ofertele scripturistice, 
asupra obiectelor singuratice séu 
asupra tuturor realităţilor aflătore în 
o singură comună se pot aşterna 
prec(iua lioitatiunei pănă l a . ’ óre 
la prânc} primarului oraşal<i3raşov 
şi în cjiua pertractărei of&lor pănă 
la 12 óre ia prânc} co/8iunei es> 
mise pentru iic i^^ae.

Fia-eajjétí cump to r  are de a 
f®^jne cu ocasiuif c>fer’tului *er 
jál séu scripturistitca va 1U / /(J 
din preţui acelui o**c^ a8UPra can 
se referă ofeitul.

Ofertele gcpturistic6 au e a
se aşterne sigila prove4wţe 011 * 
j- i • f>n un timbru fiediul prescris r cu uu
50 cr.

In oferte, ftră consideraţiune
decă otertul sére êI'̂ . un 1̂D i 
seu la mai mul0 obiecte, es e
a se aminti în cifP V  îo hter®PreK 
de cumpérare oteat PentlU a ^  
ofert, mai departt f  e u ?s'
şi de familie şi cumper
torului.

Ofertele seriptuY^ce 
conţină aiară de aceea ^  eC V 
raţiunea oferentului, cum"c con

Continuarea a se v ^ ea Pe at̂ aus,_

Tipografia Mureşianu, Braşov.


